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Az eladott orszáA HÍR 43-iR száma:
ÁRULÁS!

WeKerle a Ház elé terjesztette a 
Kiegyezési törvényjavaslatokat. 
Minden soruK árulás. Mindent fel­
adtak. Két százalékkal felemel­
tén a Kvótát. Vége a magyar 
banknak

AlKotmánybiztositék
amely nem biztosítja az alkot­
mányt. Andrássy négy törvényja­
vaslata

Uj Közös ügyek
Pokoli sérelmek. Osztrák-magyar 
börze, osztrák-magyar bor

Titkok a király 
betegágya körül
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aggasztó az állapota. A király 
leányai atyjuknál

Nagy ülés a Házban
WeKerle leleplezte a kiegyezést. 
Utána önmagát

Izgalom a 48-as pártban
Nem kell a Kiegyezés. Követelik 
az önálló bankot Í9iö-re. Apponyi 
kapacitál, érvel, — de hiába. Hol­
nap Kossuth kezdi a leszerelést

Újra horvát szó
Le Kell tiporni az árulókat. A ma­
gyar nyelv meggyalázói. Ki a ma­
gyar törvényhozás házából!

PodmaniczKy Frigyes
Halálán van. UnoKaöcscsét Pestre 
hívták

Rablótanya
a Lánchíd alatt

Elfogták a tetteseket

Egy anya kálváriája

Hét riport
Bródy Sándor regénye

Távirat. Telefon

Tulajdonképpen talán nem is érdemes 
elképedni és epeömlést kapni az egész or- | 
szágnak, olvasva a kiegyezés híradását, az 
ország egyszerű, de valóban mindenünket 
magába foglaló eladásának wekerlei módon 
nyugodt bejelentését. Nem érdemes elké­
pedni, nem érdemes dühbe jönni, mert a 
mai képviselőházi reveláció után arra a 
meggyőződésre jutottunk, hogy a kiegye­
zésben a kevesebb talán több lett volna, 
mint e z, ami már nem is sok, nem is min­
denünk amink van, hanem még annak is az 
odaadása, amit rég lenyúzott már rólunk az 
osztrák: a bőrünknek. Igen, igen, jobb hogy 
igy van, mert ezt a kiegyezést, az ország­
nak ezt a nyílt, teljes vásárravitelét nem 
szavazhatja meg, nem is fogja megszavazni 
a függetlenségi párt. Ebből a megegyezés­
ből nem lehet törvény a negyvennyolcas 
párt mai szomorú állapota mellett sem.

Szinte fölösleges részletezni a Wekerle- 
Beck-féle megegyezésnek a pontozatait, áll 
~~ egész kompiexumár? n Ooctbp kissé var- 
riált igazsága: fogjátok meg, ahol akarjá­
tok, mindenütt jogfeladást, érdekelalkuvást, 
szégyent, gyalázatot markoltok meg.

Elkezdődik a dolog a legszemérmetle­
nebb szójátékokkal. Nem vámközösségben 
állunk többé Ausztriával, hanem vámszer­
ződésben. Ez annyit jelent, hogy a kutya 
marad a régi, csak a nyakán lesz a billog 
más. Mind a két állam külön-kiilön állapítja 
meg a maga vámtarifáját, de ennek a külön 
két tarifának hajszálig és fillérig egyezni 
kell egymással. Ez meg annyit jelent, hogy 
csinálhatunk amit akarunk, azzal a csekély 
kis korlátozással, hogy csak azt csinálhat­
juk, amit Ausztria akar.

Menjünk tovább a szójátékok virá­
gos mezején. A két állam ezentúl külön- 
külön köt kereskedelmi szerződéseket, de 
ezeket a szerződéseket továbbra is csak úgy 
a közös külügyminiszter köti és továbbra is 
csak úgy, hogy mind a két állam részéről 
szorosan ugyanazonosaknak kell lenni a fel­
tételeknek. Ez már kabaretszám és aki még 
tud nevetni ma is, az bátran nevethet rajta, 
úgy hogy kicsordul a könnye belé.

Hogy ezen bevezető akkordok után 
milyen részletek következnek, azoknak már 
a puszta felsorolására is szinte megáll a toll 
minden emberséges kézben. Jogfeladás, 
szemfényvesztés, teljes behódolás az egész 
vonalon. A kvótát felemelik két százalék­
kal, nem kerülő utón, nem a közös kiadások 
és bevételek uj elosztásának a svindlijévcl, 
hanem nemes egyszerűséggel és nyílt hom­
lokkal, mert ehhez nekik van — homlokuk. 
A hírhedt annabergi csatlakozásnak abban 
a formában való megcsinálása pedig, ahogy 
azt ma Wckerle beadta a parlamentnek és 
az országnak, nemhogy valamelyes vívmány 
volna, hanem egyszerűen újabb mód Ausz­

triának arra, hogy ha akarja, tökéletesen 
megbénítsa a Poroszországgal való forgal­
munkat. Mert kiépítik ugyan a második sín­
párt és nagy kegyesen megengedik, hogy
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ezentúl a kassa-oderbergi vonalon, az eddigi 
hatvannál, de — csak annyiban, amennyi­
ben az osztrák forgalom érdekei megenge­
dik. Eddig az osztrák forgalom érdekei nem 
engedték meg még a hatvan vonatnak a 
közlekedését sem, akad-e Frimmnek olyan 
szorgalmas növendéke, aki elhiszi, hogy 
majd ezentúl ugyanez az érdek megengedi a 
kilencvennégy vonat forgalmának a le­
bonyolítását? ebben az egész annabergi 
csatlakozásban tehát megint csak egy szó­
játék a vigasztaló. Az, hogy a harmincnégy 
uj vonat száma klappol a kvóta mai per­
centjének a numerusával és a jövőből is bu­
sán fog bennünket emlékeztetni arra, hogy 
volt valaha a kvóta csak harmincnégy 
százalék is.

A ■/ 11 erx7t-u»x7#»maervar tifnV-*1»•** *•*-~
zatos története marad továbbra is titokza­
tos. A legöregebb Franki Leó sem tudná ki­
számítani, hogy mikor és hány százalékos 
kamattal törlesztődik, a legelvetemedettebb 
hitelszövetkezet sem tudná a % hintadesz­
káját úgy billegtetni, mint ahogy a kiegye­
zésnek ez a passzusa billegteti. Itt a való­
ság csak az marad, hogy a hadisarcot to­
vábbra is fizetjük Ausztriának. Mert azt 
ugy-e méltóztatnak tudni, hogy ez a titok­
zatos és szürke nevű „magyar blokk“ semmi 
egyéb nem, mint a negyvennyolcadik sza­
badságharcnak a hadisarca? Amit nem Pas- 
kievics hajtott be rajtunk becsület szerint, 
hanem amit fizetünk Ausztriának még ma is 
és fizetni fogunk száz esztendő múlva is, 
mert akkor sem jár le. A függetlenségi és 
negyvennyolcas párt vájjon ezt a hadisarcot 
is meg fogja-e szavazni már többé nem is 
Ausztriának, hanem egyenesen a hatalmas 
Burgnak?

A bank. No, a bankkérdésben valóban 
nem csalódtunk. Ott megkaptuk teljes suly- 
lyal azt, amire előkészítettek bennünket. 
Semmi kikötés az önálló magyar jegy­
bankra, még csak valami elvi kijelentés sem, 
hanem az a hitvány kifogás, hogy ez a kér­
dés nem aktuális, majd csak akkor lesz 
azzá, ha Bilinszki ur a szabadalom meg­
hosszabbításának a révén úgy akarja. Akkor 
persze, üthetjük már bottal az önálló 
magyar bankot, mert ha egyszer megsza­
vaztuk a közös vámterületet, az involválja a 
közös bankot és ha nem a kiegyezés lejártá­
val egy időre hosszabbítjuk meg a banksza­
badalmat, akkor ez a szabadalom involválja, 
hogy — tovább is közös legyen a vám­
terület.

Tessék válogatni a gyönyörűségekből 1 
Ez mind, de mind benne van az uj kiegye-
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zésben. És még hasonló jók is vannak benne 
fölös számmal. Annyi, de annyi, hogy már 
nem is érdemes sem dühöngcni, sem orszá­
gos epeömlést kapni e miatt a „győzelem" 
miatt, mert ebből a kiegyezésből nem lehet 
törvény.

Vagy ha az lesz belőle, akkor egészen 
nyugodtan eltemetkezhetnek összes remé­
nyeink. Mert nemcsak a valóság halt meg, 
de a remény is ...

ITELJEN A NEMZET!
Kiegyezés

amely Ausztriát biztosítja, de 
öröK harc lesz a vége

AlKotmánybiztositéK
amely nem biztosítja az aiKot- 

mányt, csaK a császárt

DIADAL
a Reiclisrathban
BecK osztrák miniszter- 
elnök beterjeszti a ki­
egyezést. Az érem 
osztrák oldala. Meg 
vannak elégedve

Bécs, október 16.
Beek osztrák miniszterelnök a Reichsrath 

mai ülésén beterjesztette a kiegyezést. Nagy 
megelégedéssel számolt be a végzett munkáról 
és bár kímélni igyekezett magyar kollegáját (er­
ről úgy látszik megegyezett Wekerlével) kiére- 
zett minden mondatánál az öröm, ami győzelme 
fölött érez.

Összehasonlítja a mai kiegyezést a Széll- 
Körber félével és kijelenti, hogy az eredmény­
nyel nagyon meg lehet elégedve mindenki. Ki­
fejti, hogy az eddigi állapot ingadozó volt, de a 
kiegyezés hosszú időre biztosítja a közösséget. 
Az uj kiegyezés ugyan vámszerződést tesz a szö­
vetség helyébe, de azért a vámvonal fölállitásá- 
tol nem hell tartani.

Rátér aztán a kiegyezés részleteire. Ezek 
közt, mint nagy osztrák vívmányt, lobogtatja a 
dalmát vasutat, amelyért ellenértékképpen a 
kassa-oderbergi vasút egy második vágányát kel­
lett csak adni, de ezt úgy csinálták meg, hogy 
osztrák vasútvonalnak nem lehet kára belőle. 
Diadallal említi azt is, hogy sikerült a magyar 
kormányra r aparancsolni a, rendszabályozza meg
a hlldanp.st.i hnr-zrlt vall aJianti - • z». .. , 1 ~ ". --- “'••'vyy U40 uz USZÍTOK
törvény kivonja.

A bankkórdésben elmondja azt a gyászosan 
f°rmulát, hozzáteszi azonban, hogy a 

közös' bank érdekében ö nem szaladt a magyar 
kormány után. O nem igen törődött volna véle 
ha a magyarok külön bankot- is kapnak.

Ngy latszik tehat, hogy ebben a kérdésben a 
magyar kormány kétszeres árulást követett el, 
mert nem vivta ki az önálló bankot, holott az 
osztrák kormány nem is igen ragaszkodott 
hozzá. Ezután még az osztrák kvóta leszállítá­
sáról szólt, amelylvel dörgő tapsot aratott és 
ezzel befejezte a beszedet, amely lyel nagy sikert 
ért el az osztrák képviselőknél. A kiegyezési 
törvényjavaslat egyébként már a Reichsrath 
legközelebbi ülesenek napirendjére van kitűzve.

- Beszélő vádak

A kormány levonja a konzekven­
ciákat. Ma délelőtt minisztertanács volt a 
Házban a miniszterelnök szobájában. Meg­
beszélték a helyzetet. Konstatálták a parla­
ment hangulatát, keserves hangulatát és el­
határozták, hogy a függetlenségi párt meg­
nyugtatására holnap az értekezleten Kossuth 
Ferenc nyilatkozni fog a kiegyezésről. Ki 
fogja jelenteni, hogy a kormány levonja a 
konzekvenciákat, ha nehézségeket, gördítenek 
a kiegyezés elé. Szép, szép. De nem hisz- 
szuk el.

Elsápadt a kormány, amikor A Hir az 
emlékezetes szombati éjszakán leleplezte a 
bank-alku titkait. Jött a rosszmájú cáfolat 
s elmondotta, hogy a két kormány szigorú 
titoktartást fogadott, lehetetlen tehát, hogy 
A Hir híradása igaz legyen. Egy-két nappal 
utóbb a dalmát vasutak elprédálását vittük 
a nyilvánosság elé s végét vetettük annak a 
félhivatalos hazudozásnak is, hogy a kor­
mány az annabergi csatlakozás körül meg­
védte az ország érdekeit. Ma nyilvánosságra 
került, Ausztria miatt nem lehetett 
többé titkolni, az árulás minden részlete. 
S valahány sora van, mind egekig harsogó 
bizonysága annak a bűnös szellemnek, amely 
Wekerlc Sándor vezetése mellett elkerítette 
az osztráknak Kossuth Ferencet, gróf Appo- 
nyi Albertet, a függetlenségi pártot s ha ideje 
korán nem tér észre, az országot is.

De egyéb érdekes dolgokat is bizonyít a 
kiegyezés. Bizonyítja azt, hogy ime, A Hir 
minden jelentése a bankról, a vasutak olpak- 
tálásáról, a kvótának fölemeléséről szin- 
igazság volt s a hazug és rágalmazó — mint 
mindig — most is a félhivatalos cáfológép 
volt. Hazudozzék szépen tovább, ha azt hiszi, 
hogy hasznára válhalik vele a kormánynak 
és a rendszernek, amely a függetlenségi tá­
bor lejáratását, kipusztitását irta fekete­
sárga zászlajára. A Hir halad tovább a 
maga utján és napról-napra újra és újra 
tépi széjjel Wekerléék hazugság-várát.

Az ország nem vállalta a Badeni-Bánffy 
kiegyezést s a nemzet többsége súlyosnak és 
elfogadhatatlannak találta a Széli-Kör bor 
bekét. Pedig ez a két kiegyezés minden bűne 
mellett is előnyösebb volt, mint a Wekcrle- 
Beck megállapodása. A számok beszélnek. 
Oivenöt-hatvaumiUió koronát fizetünk kész­
pénzben az osztráknak azokon a milliókon 
kívül, amiket az eddigi kvóta mellett kell be­
szolgáltatnunk s kaptuk érte a közös vámte­
rületet újabb tíz esztendőre s kaptuk azt a 
kötelezettséget., hogy a bank-közösséget nem. 
mondjuk föl.

Nagy szégyen, hogy ugyanezen a napon 
tette le a kormány a Ház asztalára az alkot- 
manybiztositékokat is. Hát ezt a semmit is 
meg kell fizetnünk? Hát már az is milliókba 
koriil, hogy a kom a rill a volt, kpgyps loszab- 
rHilni a nemzet jogait? Beszéljenek a tételek 
helyettünk, mondják el az árulás részleteit 
hogy mily őrüJelesen élt vissza Wekerlc az 
ország bizalmával.

Kossuth és a sajtószabadság. Az éjjeli 
ügyész, a darabont-cirkusz bohóca véglec le­
tűnt Kristóffy kreatúrájának a fejét tegnap 
Uunther taposta szét, ma Kossuth. A minisz­
terek is rájöttek végre arra, hogy a sajtószabad­
ság szent es scrthetetlen és minden ellene inté- 
zett merénylet visszapattan arra, aki felemeli 
kezet ellene. A kereskedelmi miniszter ma ren­
deletét intézett az összes postahivatalokhoz, a 
melyben hatályon kívül helyezi a Posta- és táv- 
írdarendeletek 1898. évfolyamának 6-dik szá- 
mában közzétett intézkedésnek harmadik és ne­
gyedik bekedzesét, amelyek kikezdték a sajtó­
szabadság egyik sarkalatos törvényét. A hivata­
lok az időszaki lapok sajtórendészeti köteles pél­
dányait ezentu nem tarthatják vissza, hanem a 
rendes módón kezelik és kézbesítik. Jó éjszakát 
ejjeh ügyész ur, menjen a pokolba!

Az alap-árulás
A mig nem volt meg n ki egyezés, az 1899: 

XXX. t.-c. megadta a jogot arra, hogy Magyar- 
ország a reciprocitás alapján már most készítse 
elő az önálló vámterületet. A nemzeti bankot pe- 
dik már 1908. január elsején fölállíthattuk volna. 
Wekerlc kiegyezése megfoszt mind a két jogunk­
tól. Tíz évig ismét rabjai vagyunk Ausztriának 
s mert a kiegyezés tiz évre szól, hiába sóhajtozunk 
az önálló bank után, 1917-ig beszólni sem lehet 
róla.

A szerződés nem változtat a 
Közösségen

Azzal vezeti felre Wekerle a politikai vilá­
got, hogy vivmány a szerződési forma. Vívmány 
mert elvben megadta az országnak az önállósá­
got. Beszéljen helyettünk Wekerle fegyvertársa 
Beck, aki Wekerle kazudozásával egyidejűleg igy 
nyilatkozott a Reichsrathban:

Ez a szerződés bár részben változott 
jogi formák mellett, nem. változtatja meg 
a gazdasági forgalom szabadságát, vala­

mint fenntartja egyidejű szerződéskötések 
mellett a vám- és kereskedelmi politikai 
együyétartozás rendszerét, valamint a ré­
gebbi vám- és kereskedelmi szövetség 
analógiájára az egységes eljárást.

Tessék! Ebből tisztán kiérti mindenki, hogy 
Ausztriával közösségben vagyunk, abban marad­
tunk, maradunk is............

Annaberggel is alulmaradtunk
Anna barg a nyitja mindennek. Ha megkap­

juk a közvetlen összeköttetést Németországgal — 
harsogták a legkormánypártibb függetlenségiek 
is — minden egyebet megszavazunk. És nem kap­
tuk meg. Wekerle kertelésónél tisztábban, érthe­
tőbben beszélt erről is az osztrák minisztelelnök:

A magyar kormánynak az annabergi 
csatlakozásra vonatkozó kívánságához 
—mondta Bock — nem járulhatott 
hozzá az osztrák kabinet. Más tekintet­
ben, amely a mi szem pontunknak megfe­
lel, helyeztük kilátásba a kassa-oderbergi 
vasút osztrák vonalain az állapotok javí­
tását; azzal azonban, hogy az oderbergi 
fennmaradó harminc kilométer egyvágá­
nyú marad.

De ugyanezen alkalommal az osztrák 
kormány lényegesen nagyobb befolyást. 
biztosított magának a kassa-oderbergi 
vasút osztrák vonalára, sőt a társaság Te- 
schenbon ezeknek biztosítására külön 
igazgatóságot tartozik szervezni.

így beszél az, akinek van mivel eldicsekední. 
De Wekerle? Jajgat, mert érzi, hogy lcgázolta 
a nemzetet.

ÖröK a bankközösség is
A bank-megállapodást régen leközölte már 

A Hir. A két kormány kimondotta, hogy „ Kmk- 
közösség meghosszabbítása fölött akkor fog tár­
gyalni, amikor ezt a bank kérni fogja. Közös nyi­
latkozatot sző végezték meg és Wekerle kérésére 
szórul-szóra felolvasták nálunk is, Ausztriában 
is. Már maga ez a közös nyilatkozat is mogbé- 
lyegzi a magyar függetlenségi pártot. Ki fejezet,- 
len megmondja, hogy a bankközösség meghosz- 
szabbitása tárgyában tárgyalni fognak, holott az 
a ország még csak tárgyalni som akar. Az or­
szágnak jussa van az önálló magyar bankhoz s 
ha nem kapja meg, soha ez öleiben mog nem erő­
södhetik.

Wokerle elalkudta ezt is, A magyar parla­
mentnek nem vallotta meg, de világosságot vet 
a sötét áru 1 asra a diadalmas ellenfél, az osztrák 
miniszterelnök.

Nem szaladunk utána senkinek — 
jelentette ki Heck súlyosan megcáfolva 
Wekerle dadogását — de természetes, 
hogy az uj szerződés tartama alatt a 
banknak is közösnek kell lennie.

Nem az a fontos, hogy Wekerle elhallgatta 
az alkunak ezt n csúnya részletét is, bántó lé­
nyege n paktumnak az, hogy az osztrák közvéle­
mény mar ma van tisztában azzal a na gyártók ü 
vívmányával, hogy a bank közössége biztosítva 
van mindörökre. A magyar ipar- és kereskedőiéin 
ellenben csak az utolsó pillanatban fogja meg­
hallani, hogy elveszítette végső reményót is, az 
önálló magyar jegybankot.

Hatvan milliót kap az osztrák
A kvótát kot szazalokknl ömölte a magyar 

kormány. Évemkánt öt, ók föl usquo hat millióval 
fizetünk többet, ha a közös költségek nem emol-
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kednek, a kiegyezés tíz esztendeje alatt hatvan 
millióval többet lop ki az osztrák a zsebünkből, 
mint eddig. Nem tudta ezt kijárni az osztráknak 
Tisza Kálmántól Tisza Istvánig semmiféle sza- 
badelvüpárti kormány. Wckerle pedig cinikusan 
azzal védekezik, hogy meg kellett adnunk a két 
százalékot, nehogy még többet kelljen fizetnünk.

Igen, az osztrák ragaszkodott ehhez a köve­
teléshez, mert pénzt jelentett neki, s ami ennél 
becsesebb, leszögezte azt a szomorú valóságot, 
hogy éppen a függetlenségi többség ólén Kossuth 
Lajos fiával szavazza meg a magasabb kvótát a 
császári ármádia költségeire.

Közössé tettek mindent
Alig van részlete a kiegyezésnek, amely nem 

jelentené súlyos vereségét minden magyar szem­
pontnak. Elveszítettük azt is, amivel eddig még 
eldicsekcdhcttiink, hogy vannak belső ügyelnie, 
amelyekhez semmi köze Ausztriának, sőt ezekben 
a dolgokban szabad kezet biztosított az ország­
nak még a király is. Bcck kívánságára a magyar 
kormány kötelezte magát, hogy a budapesti bör­
zét és a borügyet teljesen bécsi mintára megre­
formálja.

— A borforgalomra vonatkozólag — je­
lentette Bcck a Reichsrathnak — a magyar 
kormány szintén kötelezte magát, hogy egy 
éven belül a mi vj törvényünk szigorú szelle­
mének megfelelő törvényt alkot.

Lehet, hogy a tervbe vett börzercform jó és 
üdvös. Lehet, hogy szükséges is, lehet, hogy az 
osztrák bortörvény jó és a mienk rósz. Be még 
ebben az esetben sem követelheti tőlünk Ausztria 
kormánya, hogy ezeket a kérdéseket az ő kíván­
sága szerint intézzük el. Wckerle ráállt erre az 
impertinens követelésre is s ha a Ház vissza nem 
utasítja a gálád támadást, meg van a precedens 
arra, hogy a legközelebbi alkalommal közössé 
tegyék egész belügyi adminisztrációnkat, közössé 
tegyék a megyék kormányzatát, s talán ránk ok- 
troálják a 14-ik paragrafust is.

A torzbiztositéKoK
Tizenkét, alkotmánybiztositékot kért a kor­

mány a királytól, a kamarilla lefaragta négyre, 
a négy közül is csak egy ér valamit, az, amelyik 
a közigazgatási bíróság hatáskörét állapítja meg. 
Ez a vívmány. Ezért harcolt évekig a független­
ségi párt, ezért fizetünk hatvan milliót kvótában, 
ezért szabadítjuk meg az osztrák cukrot a ma­
gyar adó alól. ezért, váltjuk meg a magyar biok 
millióit 4.3 százalékkal. Nem igaz, hogy a katonai 
sérelmek ellen orvoslást hoz ez a törvényjavaslat. 
Ellenkezőleg. A meg nem szavazott adóra, vagy 
meg nem ajánlott újoncokra a jelenlegi törvény- 
állapot marad érvényben.

Mit használ a hatásköri bíróság, ha a Nyí­
riek és a Fabriciusok ezentúl is megrohanhatják 
a képviselöházat szuronynyal, fegyverrel. Mit hasz­
nál a le x-S zap árván a eltörlése, amely tulajdon­
képpen soha nem lépett életbe, ha bármikor el­
áraszthatják az országot királyi biztosokkal, me- 
gye,főnökökkel s egyéb darabont kreatúrákkal. 
Hogy teljes legyen a komikum, a biztosítékokkal 
együtt nyújtotta be. Andrássy Gyula gróf az ál­
latni törvényhatósági alkalmazottak nyugdij-vi- 
szonosságának szabályozásáról szóló törvényja­
vaslatot is.

Rckompenzáció valószínűleg az is, hogy a 
pénzügyi kormány uj monopóliumok Meszelésé­
vel újabb millió terhet ró az állampolgárokra, 
rekompcnzáció az is, hogy öngyilkosságot követ­
het el a függetlenségi párt s ált.alakulhat azzá, 
amitől csak egy hajszál választja cl, az osztrák 
császári ház lojális és mindent feláldozó szavazó­
masinájává . . .

A FIDIBUSZ
1905—1906. évi teljes 
évfolyama megjelent
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^ NAGY ÜLÉS A HÁZBAN ^
Már nem titok a kiegyezés Négy „aikotmánybiztcsiíék“ 
Vihar a kvótaemelés miatt izgalmak a folyosón

Szomorú nap lett a mai nagy nap! Ve- 
reségcs nap. Veresége a kormánynak, vere­
sége a függetlenségi pártnak, amely vérző 
orral, szégyenkezve, de engedelmesen, mint 
a vadállatok a szeliditő ketrecében, pártok 
a folyosókon . . . Megvert bennünket az 
osztrák az egész vonalon és megvert ben­
nünket az isten ezzel a kormánynyal, ezzel 
a többséggel, ezzel a perlamenttel. Mindent 
elalkudtak, mindent elárultak. Az egész ki­
egyezés, amit ma Wckerle a képviselőház 
elé terjesztett egy nagy kapituláció, fegyver­
letétel :

Fölemelik a kvótát két százalék­
kal. A külön magyar bankról lemond­
tak, sőt megkezdték a tárgyalásokat a 
közös bankkal a koncesszió meghosz- 
szabbitása végett.

Ezek a főbűnei a Wekerle-kormánynak. 
Ezenkívül még egész sor kisebb-nagyobb 
leszerelés van az uj kiegyezésben, úgy, hogy 
amit ma Wckerle az ország elé mert adni, 
azt bátran lehet leszerelési javaslatnak ne­
vezni. Ugyanígy jártak a szerencsétlen al- 
kotmánybiztositékok, amelyekért már 
Andrássyt féltették a lelkiismeretes kor­
mánypártiak. Szegény kis pincevirágok 
nőttek ki azokból a büszke nemzeti biztosí­
tékokból. Andrássy ma benyújtotta ezeket 
az alkotmánybiztositékoknak nevezett szo­
morú palántákat: A Szápáry-törvény eltör­
lését, a közigazgatási bíróság kiterjesztését, 
a hatásköri bíróság szervezéséről és a köz- 
igazgatási meg az állami tisztviselők nyug­
dijának szabályozásáról szóló javaslatokat. 
A Burg szitáján átszűrt hosszú lére eresztett 
semmi, mind a hány.

Ez a kedvtelcnség már előrevetette a 
hangulatát jóval az ülés megnyitása előtt. A 
sereg érezte, hogy olyan ül kőzetbe vezetik, 
amelyben győzni nem lehet. És amikor zsú­
folt, női kalapokkal, virágos karzatok alatt 
megtellek a padsorok, az egész képviselőház 
annyira sietett hogy túlessék a kiegyezés kí­
nos félóráján, hogy még Justh, az elnök is 
elszólta magát:

—A miniszterelnök ur kíván szólani!
Holott Andrássy, a belügyminiszter kí­

vánt szólni. Vagy talán nem is nagyon ki­
vonta ezt elmondani, arait elmondani kellett. 
Unott, fáradt hangon sorolta el, az „alkot- 
mánybiztositékok“ elmeit, aztán leült. Ste- 
reotip, lélektelen taps hangzott föl, aztán 
fölállt Wckerle. Fehér mellénye, bizonyos 
kedélyes, derűs szint adott az egész alakjá­
nak, amivel kínos ellentétben volt tapogató, 
sikertelen beszéde és az a gyászos szomorú­
ság, ami benne volt. Szomorú napja volt 
ma és az egyébkor friss, élénk, fürge eszü, 
jól vitatkozó Wckerle, ma kétségbeejtő, kí­
nos benyomást tett. És ahogy mondatról 
mondatra előrehaladt, mind kínosabb, fa­
gyosabb lett a Ház hangulata. Érezni lehe­
tett, hogy ebben a percben — de csak erre az 
egy percre — ránehezedik, ráborul a rossz 
lelkiismeret tudata a képviselőkre és szé­
gyenük magukat még ezek a képviselők is!

... Az annabergi csatlakozás elejtése 
volt az első hideg zuhany. Utána pedig követ­
kezett rögtön a magyar bank leszerelése. Itt 
annál végzetesebb volt a hatás, mert azt a

részt, ahol a miniszterelnök diplomatikus 
kertelgetésbe burkolva bevallotta, hogy a kö­
zös bankkal kezdenek tárgyalni, papirosról 
olvasta föl. így kellett, mert ebben megegyez­
zen Beckkel, az osztrák miniszterelnökkel. A 
két ország megegyezésén kívül, a két kor­
mány fiók-kiegyezéstkötött, amelyben köte­
lezték magukat, hogy egyik sem zavarja a 
másik köreit. Fagyos csend fogadta a közös 
bankot. De mozgás, zugás, a megdöbbenés 
felszisszenése hangzott, amikor Wekerle 
kénytelen volt bevallani, hogy a magyar 
kvótát felemelte. Zúgtak, de hallgattak. Csak 
egy hang kiáltott be az általános, de néma 
megrökönyödésbe:

— Most tessék tapsolni!
Lengyel Zoltán volt, akinek Wekerle 

nem tudott mást válaszolni, minthogy őnéki 
nem kell taps. De azért kapott mégis tapsot: 
Brázay és ifjumadarászjózsef rendez­
tek neki ovációt. Kitódultak mind a folyo­
sóra, ahol itt is, ott is felhangzott a fogadko­
zás, hogy ez már mégis sok, ezt nem lehet 
megszavazni. De aztán odajött egy-egy vi­
gyázó, miniszter vagy államtitkár és megint 
egyszerre rend lett. Csend volt, ahogy illik 
is egy temetésen, az ország függetlenségének 
temetésén.

*

Olyan volt a Ház ülésterme, amikor 
Wekerle Sándor miniszterelnök leleplezte a 
kiegyezési árulást es vele az egész kormányt, 
mintha süket-némák és vakok ültek volna a, 
padsorokban. Nem láttak, nem hallottak 
semmit. Nyomott, fojtott volt a hangulat az 
ülésteremben. Borús csend feküdt rá eleinte 
a folyosóra is. Csak néhányan mertek tilta­
kozni az árulás ellen: Zlinszky István, Sü­
megi Vilmos, Halász Lajos, Rálli Endre, 
Hock János, Lengyel Zoltán és kijelentették, 
hogy nem szavazzák meg a kiegyezést. Né­
hányan a kormány notórius főoszlopai: 
Holló Lajos, Bakonyi Samu, Kelemen Samu, 
Zborcm Miklós, sőt Barabás Béla is kijelen­
tették, hogy megszavazzák a csúfos kiegye­
zést. Néhány aggodalmaskodó Kossuth Fe­
renchez fordult felvilágosításért. Kossuth 
Lajos fia ily módon védte a kiegyezést:

— TTgy látszik, ti nem értettétek meg We­
kerle beszédét, — mondotta. Wekerle nem me­
rítette ki a kiegyezés anyagát, beszéde nem igen 
terjedt ki a részletekre s igy nem fejthette ki 
a kedvezéseket teljes mértékben. Én majd a 
pártkörben keresni fogom az alkalmat., hogy 
behatóan, részletesen nyilatkozzam a kiegyezés­
ről. Nagy közjogi vívmányok és gazdasági el­
lenértékek vannak benne. Nemcsak az, hogy 
Magyarország önállóan köt ezután szerződést a 
külfölddel, de magyar szövegű szerződést köt, 
mint önálló állam. A kvótaemelést pedig nem 
mértéke, hanem összege szerint kell mérlegelni. 
Tudni kell, hogy a föemelt összeg fele meg­
térül a blokjáradék utján. Az annabergi csat­
lakozás dolgát sem fejtette ki részletesen Wc­
kerle. Ezért nem értették meg a laikusok, hogy 
milyen nagy érdekünk ez a csatlakozás. Nem 
csupán két vágányról van szó, hanem két csat­
lakozásról. Itt most minden vonalon megszűnik 
a nyolc órai időveszteség, amely nagy gazda­
sági károkkal járt. Ami pedig a kvótát illeti, 
a függetlenségi párt, a kvóta ellen mindig elvi 
álláspontból karcolt. Most azonban a függet­
lenségi pártnak meg kell hozni az áldozatot, 
mert egyrészt a kiegyezés megkötése nagy ha­
szonnal jár, másrészt, mert a kvótaemeléssel
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szemben reális ellenértékek vannak. Alkalmat 
fogok rá találni, hogy a függetlenségi párt 
legközelebbi értekezletén megadjam a szüksé­
ges felvilágosításokat. Addig is higgadtságot 
és nyugodt objektivitást kérek. Vegyétek úgy, 
mint mikor egy hadvezér a helyett, hogy hagy­
ná, hogy társa letegye a fegyvert., nem engedi ezt 
és ideig-óráig fegyverletétel helyett biztos révbe 
vezeti a hadseregét, így történt most is. Nyil­
vánvaló lett, hogy a tárgyalásokon én védel­
meztem legjobban társaimmal szemben az ön­
álló bank követeléséi. így kellett lennie, amint 
megtörtént, Ha nem kötjük meg gyorsan a ki­
egyezést, rettenetes gazdasági csőd következett 
volna az országra. Ezt gondoljátok meg.

Kossuth szavai nem nyugtatták meg a 
kedélyeket. Az elégedetlenkedők egy cso­
portja előtt Ssterényi József államtitkár 
ilyen szavakra fakadt:

— Én nem bánom, ha le is szavaztok! Igen 
fogok örülni, ha becsülettel megszabadulhatok!

Kossuth szavai ellenére is mindvégig 
nyomott volt a hangulat a Házban.

Ä képvisehMz ülése
— Oktober 16-án. —

Negyed tizenegy órakor nyitotta meg a Ház 
ülését. Jnith Gyula elnök. Észrevétel nélkül hitele­
sítették a muH ülés jegyzőkönyvét,

Napirend előtt felszólalt Andr&ssy Gyula 
gróf belügyminiszter. Négy törvényjavaslatát ter­
jesztette a Ház elé.

Wekcrle Sándor miniszterelnök: Van szeren­
csém az Ausztriával való gazdasági viszonyaink ren­
dezéséről szóló törvényjavaslatokat előterjeszteni a 
addig is, mig a TTáz tagjai az előterjesztésből meg­
ismerkednek a. megegyezésekkel. enged jék meg, hogy 
röviden ismertessem főbb vonásaiban azokat a dolgo­
kat, amelyeknek elfogadásé I a /. Háztól kérni fogjál,'. 
Ausztriával való viszonyunk szabályozá-ánál az a kö­
rülmény, hogy a külföld államaival 1017. év végéig 
terjedő kereskedelmi szerződéseink vannak, arra kész 
te.t bennünket, bogy ebből folyó]ag a, szabad fovgal- í 
mat a két. állam terű telei között föntnrlsvk, ami : 
kizárja azt, hogy közbeeső vámok' szedésére, vagy fo- ; 
gyaeztási adóvonal. k fölállítására gondoljanak a kor­
mányok. A megegyezések alapgondolata a reciproci­
tás, amelynek alapján eddig is szabályozva voltak 
viszonyaink, de csupán remlcletok utján, vagy rész­
ben törvény nyel, de csak az 1007. év végéig. Előttünk 
lebegett, hogy bennünket, csak a külállamokkal kötött j 
szerződések köteleznek, de szabad kezünk van az áruk j 
kezelésének mikéntjére nézve, a külföldi relációk meg- 1 
állapítására, az állatforgalom szabályozására s a j 
vitális kérdések egész sorozatára, amelyek eddig csu­
pán rendelctckkel voltak szabályozva. Ily körűimé- I 
nyék között az a föladat állott előttünk, hogy elő- j 
szőr is a békés fejlődésnek föltételeit teremtsük meg i 
legalább a, külföldi szerződések időtartamára, hogy : 
a szerződések lejárta után szabad elhatározásunkat j 
minden téren érvényesíthessük. Kiindulási pontunk 
volt az Ausztriával fönnálló tényleges helyzet és ! 
azok az egyezmények, melyeket a korábbi kormányok j 
kötöttek és részben rendeleti utón éleibe léptettek, i 
sok tekintetben pedig kénytelenek voltak papiroson 1 
hagyni. Azok az akkori viszonyok között tökéletesen i 
megfeleltek, most a-zouba-n már módosításokra szó- I 
rulnak. Részletesen ismertette a kiegyezési megáll».- I 
podásokal, A vasuttigyi megállapodások között is­
mertette a da Imáéin i vasúti összeköttetés ügyét is. 
Horvátországnak egy nagy vidéke, a likni. vasúti vo­
nal nélkül van, s úgymond a miniszterelnök, a bor­
iatoknak már régen kifejezett kívánsága, hogy ez a 
vidék is ellátassék vasúttal, azon az értekezleten, 
amelyet a múlt évben a horvát képvisclől&el til­
tottunk, megígértük s az uj bán állása elfoglalt!*» - 
kor ennek mielőbbi létesítését kormányzati kilo­
grammjának egyik sarkalatos követelményeként 
említette, hogy e vasutat megépítjük. Miután Ígére­
teink beváltásánál követendő magatartásunkat nem 
egyes képviselő urak magatartásától tesz szűk füg­
gővé, liánéin szorosan az 1S6S. évi XXX. t.rvénycikk- 
ben szabályozott közjogi alapon állva, a horvát nem­
zet irányában minden gazdasági kötelezettségünknek 
híven eleget kívánunk tenni és miután az Ausztriával 
folytatott tárgyalások során biztosítékot nyertünk 
arra nézve, hogy a szállítási di jak képzésére befolyást 
fognak gyakorolni, hozzájárultunk egy uj vasúti vo­
nalnak építéséhez Károlyvárostó! Krajmiig egyfelől, 
másfelől Károlyvárostó] Knin felé Dalmáciáig. E 
költséges vonalnak megépítését hátráltatni nem fog­
juk. Áttérek most a legnehezebb kérdésre, a kvóta 
kérdésére. Figyelembe kellett venni, hogy habár köz- 
vetétlenül talán kisebb, de közvetve úgy gazdasá­
giinkra, mint pénzügyeinkre nézve is előnyöket biz­
tosit az uj megállapodás, figyelembe kellett venni, 
hogy a kvótái már Hz év óta nem roll rgyczményilcg 
meghatározva, s hogy a békés fejlődésnek és a gaz­
dasági megerősödésnek egyik föltétele az, hogy a. 
kvóta hosszabb időre megái la pittassék. Figyelembe 
kellett venni továbbá azt. is, hogy a kvóta kérdésben 
a* osztrák követelések folytonosan fokozódó irányt 
mutatnak és hogy e maguk tartásával szemben a, mai 
kvóta többé semmi körülmények között fönn nem 
tartható. így lévén a dolog, arra. törekedtünk, bogy a. 
messzebbmenő igényeket, korlátozzuk a kvóta, mér­
nkeit emelésével. Figyelembe kellett venni továbbá, 
í ogy államjogi önállóságunknak e szerződésben való 
biztosítása psftk újabb impulzust adna az osztrákok­

nak a kvóta-követelésekre. Mindezek figyeleuilie véte­
lével és mérlegelésével annak, hogy úgy gazdasági 
fejlődésünk, megerősödésünk érdekében, mint nem­
zeti konszolidációnak és lielviszonyainknak biztos 
kézzel való irányítása érdekében is nem hárem, ha­
nem békére van szükségünk, mikor meggyőződtünk 
arról, hogy e nélkül megetty-zést. e-yáltniában nem 
köthettünk, a haliéi- súlyos, de mégsem el viselhet ét­
ien kvótaemelésbe hele kellett mentiünk.

Iieugyel Zoltán : Tessék megtapsolni'
VJ ekéidé Sándor miniszterelnök: tízért n két 

kormány között a következő megállapodások történ­
tek. (Olvassa) : A- kiegyezési törvények érteiméi*u 
jelesül az 1867. évi XII. t.-cikk li. szak túsza értel­
mében a kvóta kérdés fölötti megegyezés érdekében a. 
kvóta-bizottságok hatáskörébe tartozik, amelyek ja­
vaslataikat a minisztériumok befolyásával dolgozzál; 
ki. Ennek megfelelően a nini ülés folyamán határo­
zati javaslatot fogok benyújtani s az osztrák mi­
niszterelnök is hasonló intézkedést tesz a kvóta-bi­
zottság megválasztása, érdekében, A kvóta-bizottságok 
lehetőleg sietve össze fognál.- ülni, s a kvótának a 
viszonyok megfelelő uj szabályozása iránt egyezkedni 
fognak. Ha a kel bizottság határozatai meg nem 
egyeznének, akkor a kél, kormány a, kvóta-bízót!súgok 
előterjesztéseivel egyidejűleg Iörvény javaataiol fog 
előterjeszteni, s mindenképpen odn fog lullin', hogy n 
javaslat törvényhozások állal rlfogadtaasél.-. E tűr 
vény,javaslat tartama szerint a magyar l.róla lliOS. 
január 1 -élői kezdve a váinberélclek közösségnek 
fönn,tarlósa és a haiórörridéki preeipium elejtése 
int Heti, két százalékkal isielkedik. {Zaj. I tozaéis.) 
Az imént egyik képviselő ur azl mondotta, hogy 
mos.! tapadjanak, erre azt a megjegyzést te.heteni, 
hogy tapsra mi igényi nein tartunk. (Zaj.) Kijelen­
tem még. hogy a most elfogadott kvótaemelést a 
jövőre nézve is maximálisnak tartom és hogy ezáltal 
lényegileg az jut. érvénye, hogy u népesedés arányá­
ban viseljük a kvótát. IX yy zaj. Halk helye-lés . z 
alkotmánypárton.)

Öt perc szünet.
Ezután megállapított ák a hixo, l Ságokat é !; j 

sorsolták az osztályokat. Háromnegyed három órakor 
Mnzuranics Roguszláv horvát nyelven interpellá­
ciót terjesztett elő a horvát kérdésben. Az interne!Iá- 
ciőt kiadták a miniszterelnöknek. Az ülés iiárem 
órakor véget ért.
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E rovat alatt ktizlÖUo.’í:tv:n v,illái t'd-MOs

feá'izíltL

ŐS528S í

leromboItatnaR
P? mert

feloszlik!
Az összes épületi 

favírtyagoM, cserépfőde- 
Je&, deszMli, aMateoh, 
ajtók. Minden a leg­
jobb állapotban olcsó 

„ áron eladó.
Reggeli 9 órátói esti 5 óráig.

_____

Täuszky Miksa fb
TanszBty ISnitapeNt.

Csakis Vili., Vig-uica 25. sz. (Saját házban' 
Magaselőlegek. Telefon OS—3». M'gns előlegei 
Legnagyobb bútorszállítás! Icöltöztetesi és beraktál, 
zási vállalat. Ajánlja úgy helyben és vidékre, vált 
mint a közelgő, nyaralókba való bútorszállításra j. 
______ tinyog ár msllott szolgálatátNŐI FEHIrNBMÖEK

a. legegyszerűbbtől a leg fi 
nomabb kivitelig az áruházai 
előcsarnokában megtekinthe 
tök. Minden darabon a legol
esőbb szabott ár láthatTó. 
KERTÉSZ PÁL, Rákóczi-ut^éiQ
A Népsinházzal szemben. 

Telefon 46—79. Szigorua 
szabott árak.

F orrong
a 4-S“»as tábor
?•?ayy Kftvarodds a ítvóta- 

miy.it. a mi,
gyár banHot 1 Apponyi véűli a 

KormKr.yt.Hciloarutít Kossutlv?

Barabás és ISémffy
nyíl Bvtítozt a K

A kormány letette ;i fegyvert Heck bum 
előtt, az egész kabinéi Ausztria lábai elölt 
hever. Ilyen nagyfokú megaláztatást, ilyen 
szégyenletes, ro. sz kiegyezést, amilyent V. «- 
krrle ma a Házban vlötcrjeazieU. senki se 
váll. Á függetlenségi párton nagy izgalma 
támadt s ma e.síe a kiuliban remikit. 1 izzó, 
forrongó liaiiz illat m alkudott, Estelcle. mi­
kor a púrttiigok gyülekezni kezdtek, a vj- 
i1 ékről érkezett gazilnképviselők még az a i il­
lési mizériákról beszéigeüi-k. Ila lányi < -e- 
ictl-lörvényéu rágódtak s panaszként emle­
gették. bogy vege a jo időnek, nem lehet mar 
pofozni a esetedet. L.i.-sa nk i ü i ~/.á Ilin go óink 
a képviselők s bél óra híjban nuir köriitbe- 
iül százötvenen voltak együtt. Egy téma kö­
rül forgott íei i'iószotesí n a vitai hozás: a ki­
egyezés körül. Néhány uj-függetlenségi, fia­
tal agrár képv.se'iíí volt megelégedve csupán 
a kiegyezéssel, a párt zöme azonban ha táro­
zót fan állási foglalt a im-zas/ió béklyó ellen, 
amit az. i váiuszerzildí'ssel raknak a nem­
zői re. Ekkora súlyos inegpróbiillaláru egy­
általán nem számítottak. Rossznak találják 
a kiegyezést általában, a kétszázalékos 
kvótaemelés azonban valósággal konslrr- 
nálla a képviselőket. Ezzel az eredmény nyel 
—az általános fa!lugas szerint — nem me­

hetnek a választók ele. Követelik telniI. na­
gyon helyesen, az önálló nemzeti ha. i d. de 
nem üres miniszteri ígéretek alakjába!' ha­
nem garanciális házlvdárovati !.

(iróf Apponyi Albert közoktatásiig! i 
miniszter és Günther Antal igazságiigymi-
niszfer jelentek meg ma a függetlenségi 
párt klubjában, hogy a háborgó koriéi veket, 
amennyire lehet, lee ömiesitsék, /vos.snlh Fe­
renc nem jött el. Hetiig, váriák. Talán éppen 
azért maradi távol. Apponyinak a. pár( tag­
jai Pf/é.sv: ridegen s:vin<’br mondták. Itogu a 
kiegyezéssel nagyon elégedetlenek, azt hely­
telenítik s nem várták a kormán' (ól. hogy 
ilyen megegyezéssel álljon elő. Nagy csoport 
előtt védelmezte Apponyi a kormány állás­
pontját. de kevés sikerrel. Mondják, hogy a 
közoktatásügyi rninisz.le-H—omr-von k eltemet- 
lenül érintette ez a fogadtatás a púit tagjai 
részéről és hét óra után kedvteloniil, levei- 
ten távozott a klnbból, hol izgalmas, kínos 
órák teltek el ma. Holnap KussrHi E,.renc 
log beszelni a partcrtokezlclen. I jat o se 
mondhat.

A független,ségi parlkiir Erzsébet-köruti he­
lyiségében ma este igen számosán jelentek meg 
a párt képviselő és kültagjai közül. Ott voltak: 
Thaly Kálmán, a párt tiszteletbeli elnöke, App», 
n.yi Albert gróf, Günther Antal igazságügyim- 
niszter. Meskó László és Mrzössy Béla államtit­
károk, Iloilsy Pál ügyvezető a leintik, Barabás 
Réln, Szcntiványi Árpád, ifj. Ugrón Gábor és 
Palugyay Móric főispánok, továbbá n pártnak 
számos tagja. A jelen voltak több. mint két órán 
át élénk eszmecserét folytattak az aktuális poli­
tikai kérdésekről, valamint a miniszterelnöknek 
a képviselőháziam ma elmondott beszédéivel kap­
csolatosan a kiegyezésről,

Thaly tiltaitoziK
Thaly Kálmán nyitotta meg- a vitatkozás 

sorát. Odalépett gróf Apponyi Albert közoktatás- 
ngyi miniszterhez s Így szólt hozzá:

Kegyelmes uram. cn a kvóta fölemelését 
vem szavazhatom meg. Egyéni és politikai becsü­
letem köt ehhez az álláspontomhoz, melyet, deb­
receni választóim előtt, is kifejtettem, mikor kép 
visolöségemnok huszonötödik évfordulóján közöt- 
*nk voltam. Jlvon irányban kpídgző jsmjkst ia
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tettem s addig nem változtathatom meg állásfog­
lalásomat, mig választóimat meg nem kérdezem.

Ezután a közös vámbevételek iránt érdeklő­
dött Thaly Kálmán. Erre Apponyi igy válaszolt:

— A hozás vámbevételek hovafordítása dol­
gában nincs tételes intézkedés.

Most Holló Lajos lépett a vitatkozók közé 
ós az önálló magyar nemzeti bank előnyeit fejte­
gette. Ettől nem szabad elállan/i a nemzetnek, — 
mondta — mert gazdasági helyzetünket csak az 
virágozta thatja föl. A kvóta felemelését az egész 
ország s a függetlenségi párt is kedvezőtlenül 
fogadta s neki az a nézete, hogy a kvótaemelésért 
okvetlen kell ellenértékét kapni, még pedig a ma­
gyar bankot. Garanciát kell szerezni arra, hogy 
már 1910-ben fölállítjuk a nemzeti jegybankot. 
Más megoldás nincs!

Apponyi mondja : 
a Kiegyezés nem Kedvező

Apponyi Albert gróf igen érdekesen reflek­
tált Holló fejtegetéseire. Elismeri, hogii a kiegye­
zés nem kedvező Magyarországra, de az adott 
viszonyok között jobbat csinálni nem lehetett. 
Erről meg lehet győződve a függetlenségi párt. 
Ausztriával való viszonyunkat föltétlenül ren­
dezni kellett, mert kiegyezés nélkül elképzeliletét­
ien fölfordulás, óriási pénzügyi válság következett 
volna be. Nagy zavarok támadtak volna, ettől meg 
kellett óvni a nemzetet. Kiegyezés nélkül a közös 
vámbevételeket a szerint osztanák el a kőt állam 
között, ahogy beszedik azokat. Ez esetben pedig 
Ausztriának nyolvan százalék jutna, Magyaror­
szágnak csupán húsz százalék. Növelné a bajt az 
is, hogy az állategészségügyi egyezmény nincs 
tételesen szabályozva, igy a legképtelenebb hely­
zet állott volna elő. Ha a kiegyezés nem sikerül, 
gazdasági katasztrófa áll elő, ezt el kellett hárí­
tani a nemzet felől. Hangsúlyozza, hogy a kiegye­
zés meg nem szavazása gazdasági megrázkódta­
tással járna.

Apponyi szavaiból a hallgatóság azt vette ki, 
hogy a közoktatásügyi miniszter a közös bank 
hive.

Holló Lajos reflektált a miniszter szavaira. 
Ismétli, hogy junktimot kell felállítani az ön­
álló bank s a fölemelt kvóta megszavazása kö­
zött. Határozati javaslatot kell benyújtani és 
elfogadni a Házban, mely 1910-re a bankkér­
désben megkötné a kormány kezét.

Krízis fenyeget
Nagy érdeklődéssel hallgatták Mezössy 

Béla földmive]ősitgvi államtitkárt, ki végighall­
gatta Apponyit és Hollót, aztán ö maga is nyi­
latkozott. Szerinte elég lenne, ha a független­
ségi párt hozna ilyen határozatot. Figyelmezteti 
a pártot, hogy a bank-kérdést most ne bolygas­
sák, mert ez esetleg politikai és gazdasági krí­
zist idézne föl, s tartani lehetne attól, hogy a 
koalíció felbomlik. Mig ha májusban fogunk a 
bankügy megoldásához, akkor legföljebb gazda­
sági válság állana be, de akkor már a kiegyezés 
kész volna, egészen letárgyalva és megszavazva. 
Utalt végül arra, hogy jöhet más kormány, mely 
esetleg az egész kiegyezést félredobná. Ezt meg 
kell akadályozni, mórt, országos érdek.

Holló Lajos hamar kész volt a válaszszal:
— A krízis beállhat, — úgymond — de 

azért, kell most felállítani a junktimot, mert ha 
májusra halászijuk a megoldást, mig a föl­
emelt kvótát már most, megszavazzuk, közben 
valóban jöhet egy uj, ellenséges indulatu kor­
mány, s az nyomban feloszlatja a Házat. És 
akkor ott állana a függetlenségi párt, azzal a 
nagy teherrel, hogy a kvótát emelte.

A Kossuth-párt veresége
Éber Antal a közös bank mellett kardosko­

dott, Halász Lajos pedig kijelentette, hogy né­
zete szerint a kvótaemelés a Kossuth-párt er­
kölcsi veresége. Nem az öt millió miatt aggódik 
d, hiszen azt rckompenzálni lehetett, volna vás­
ott tarifái is különbözetekből, de nz a súlyos, 
hogy Becknck s az osztrák kormánynak a füg­
getlenségi párt. erkölcsi veresége kellett.

Ráth Endre a törvényt citálta s azt fejte­
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gette, hogy a kvótaemelést a deputációknak 
együttesen kellene elintézni s a kérdés igy nem 
is kerülne a Ház elé.

Barabás Béla kijelentette, hogy délelőtt 
nem volt tájékozva kellőképpen a kiegyezés 
ügyéről, de most már mondhatja, azt kvótaeme­
léssel nem szavazhatja meg.

A párt tagjai végül abban a hírben nyu­
godtak meg, hogy Kossuth Ferenc holnap nyi­
latkozni fog az értekezleten. Ez némiképpen le­
csillapította az izgalmas kedélyeket.

WeKerle Kedvetlen

A miniszterelnököt roppant kellemetle­
nül érintette az a körülmény, hogy ma a 
Házban hűvösen, szinte visszautasitóan fo­
gadták a kiegyezés előterjesztését. Ez nagyon 
lehangolta Wekerlét, ki panaszkodott is, 
hogy egészen el van keseredve. Huszonegy 
napig szakadatlanul dolgoztam — mondta
— emherfölötti munkát végeztem. Olykor 
már azt hittem, hogy összerogyok, de azért 
befejeztük a nagy munkát. És ime, elégedet­
lenség mutatkozik.

Barta Ödön Kilép a 48-as 
pártból

Barta Ödön képviselő ma Beregbe uta­
zott s három napig időzik ott. Valószínűleg 
még ez idő alatt beszámolóbeszédet fog tar­
tani és bejelenti választóinak, hogy a rossz 
kiegyezés s a kvótaemelés miatt kilép a füg­
getlenségi pártból. Barta példáját pár na­
pon belül többen követni fogják.

Barabás Követeli 
az önálló banKot

A függetlenségi párt alelnöke, Barabás 
Béla, ma úgy nyilatkozott A Hir mukatár- 
sával folytatott beszélgetésben, hogy ha már 
meg kell lenni a kvótaemelésnek, cserébe az 
önálló magyar bankot állítsa föl az ország. 
A függetlenségi párt tekintélyes nagy részé­
nek az az álláspontja, — mondta Barabás
— hogy már most ki kell mondani, hogy há­
rom év múlva megszüntetjük a bankközös­
séget. Ezzel tartozunk elsősorban magunk­
nak, aztán Ausztriának. Hiszem is, — igy 
szólt Barabás — hogy a függetlenségi párt 
erre az egyedül helyes álláspontra fog he­
lyezkedni, mert nem szabad érvényesülést 
engedni annak a politikának, mely a függet­
lenségi párt lejáratását célozza.

Bánffyn&K nem Kell a 
Kiegyezés

Wekcrlc mai beszéde után Bánffy Dezső báró 
is nyilatkozott a kiegyezésről. Bánffy szerint az 
első pillanatban az ember nem is tudja megitólni, 
hogy ez a kiegyezés mily szégyenteljes veresége 
Magyarországnak, kifogásolja a dalmát-vasutak 
kiépítését, melyre az előző kormányok közül 
egyetlenegy sem vállalkozott. Hiszen ezzel Ma­
gyarország Balkán-kivitelét teljesen tönkretesz- 
szűk ős kiszolgáltatjuk idegen érdekeknek. Végül 
annyit mondott Bánffy, hogy a kiegyezésből azt 
látja, hogy a kormány az nnnaborgi csatlakozás 
kérdését sem tudta megoldani úgy, ahogy kellett 
volna. Ami e tárgyban történt, az megoldásnak 
nem nevezhető.
t— — — —

A horvátok és a kiegyezés. A horvátok
mai értekezletén sok szó esett, a kiegyezésről is. 
Az osztrák Reiehsrath délszláv klubjának öt 
tagja: Ilribe.r, Rybcrs dr., Bpincsics, Tresics és 
Bjeladinovics ma este Becsből Budapestre ér­
keztek, hogy a borvát-szerb koalíció tagjaival 
érintkezésbe lépjenek a kiegyezési kérdések 
ügyében. Holnap délelőtt kilenc árakor lesz a 
tanácskozás. Horvát testvéreink tehát, még a ki­
egyezés kérdésében is Ausztriával pnktálnnk. 
Mindenesetre jó, ha tudomásul veszszük.

A makói jg?
& szegények

Jobb ételeket, tiszta bútoro­
kat, azt nem! Akácfákat igen !

Makón nemrégen nyitották meg az uj sze- 
geny-menedékházat, amelybe a város becsületes 
koldusainak adnak kosztot ős szállást. Az uj 
menedékház a város egyik büszkesége volt a — 
legutóbbi közgyűlésig. Tegnap aztán egy bizott­
sági tag, aki hetek óta vizsgálja a menedékház 
ügyeit, a közgyűlésen felszólalt és szégyenletes, 
megdöbbentő adatokkal bizonyította be, meny­
nyire szegények a makói szegények. Arról van 
szó, hogy az ételek, amelyeket a menedékház 
lakói elé tálalnak, nemsak hogy rosszak, de ár­
talmasak is. A szobák bútorai piszkosak, férge­
sek: a bánásmód pedig kíméletlen és felháborító. 
A tegnapi közgyűlésen, amelyen Bakos Ferenc 
helyettes-polgármester elnökölt, felszólalt Topcsy 
László városi képviselő és a szegénymenház 
ügyeiről mondott érdekes beszédet. Hogy az in­
terpellációjában foglaltak a gyalázatos élelme­
zést illetőleg mindenben megfelelnek a való­
ságnak, súlyos argumentumként a zöld asztalra 
helyezett egy jókora darab faggyút. Ezzel táp­
lálják — mondta — a szerencsétlen elaggotta­
kat. Kéri, hogy uj bútorokkal rendezzék be az 
uj menházat, mert a régi bútorok rozogák, pisz­
kosak és férgesek, ügy látszik, Makó város bi­
zottsága nem látta be Topcsy indítványának 
helyességét, — mert elutasította az interpellá­
ciót, A Hir tudósítója beszélt ez ügyben a pol­
gármesterrel, aki a következőkben nyilatkozott:

— A városi főorvos hetenként vizsgála­
tot tart a szegények menházában és jelentései 
szerint minden a legnagyob rendben van. A 
szegények kosztja, ha nem is fejedelmi, de 
tiszta és Ízletes. A bútorok pedig megfelelők. 
Topcsy indítványai közül különben egyet el­
fogadott a közgyűlés: a szegénymenház ud­
varát akácfákkal ültetjük be.

Ennyit mondott a polgármester ur. Tehát 
nem nyertek beigazolást a vádak. A város sze­
gényei úgy élnek, mint a kiskirályok. De mit 
akarnak az ákácfákkal? ....

Két beszámoló. Molnár Jenő országgyű­
lési képviselő vasárnap beszámoló beszédet mond 
a kerületében, Szentesen. Több képviselő kísére­
tében fog nyilatkozni a kiegyezésről. — Ugyan­
csak vasárnap tart beszámolót Zsombolyán 
Ilódy Gyula képviselő.
—' 1  ' 1 . : apa

Kellemes 
hatásos 

hajtő-szer.

és
has-

Menblzható, 
kipróbált és 

enyhe.

[iváló háziszer
a „Califig" néven általánosan ismert 
California! fiigeszörp gyomor-bántnlmak, 
emésztési zavarok, ezek utó hajai, u. m. 
hátfájás, bevont nyelv, fejfájás é's gyomor­
égés elírni, ize kellemes, hatása enyhe és 
mégis biztos. Tisztítja az emésztési szerve­
ket, miáltal az emésztés rendes lesz, fokozza 

az étvágyat ós megóvja az egészséget.
A „Caiifig1* úgy gyermekeknek mint fel­
nőtteknek egyaránt kitűnő szolgálatot tesz- 

Minden gyógyszertárban kapható.
Egy nagy üveg ára 3. — K, kis üveg 2.— K-
Főraktár: Török József gyógyszertára 

Budapest, VI., Király-utca 12.
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Gyógyulj Király?
De még nincs túl a veszélyen. Elmúlt a láz. Délre aKarjátt

Küldeni. MaKacsKodiK.

Újabb aggasztó hireK
Ha hinni lehet a király állapotáról ki­

adott jelentéseknek, amelyeket mindenesetre 
bizonyos fönntartással kell fogadni, úgy a 
mai napon fordulatról számolhatunk be a 
felség betegségében. Az orvosai konstatálták, 
hogy a katarrhusa megállt a fejlődésben, 
a láza megszűnt, friss és erős, dolgozik és jó­
kedvű. Minden hir egybehangzóan a javu­
lást újságolja és tagadhatatlanul egész se­
rege van a jeleknek, amelyek mind jóra ma­
gyarázhatók. A legfontosabb közülök: Má­
ria Valéria főhercegnő, a király leánya dél­
után Wallseeból Becsbe érkezett az apja 
meglátogatásáre és már este visszautazott 
haza. Azt mondják tehát: ha komoly baja 
lenne a felségnek, a leánya nem hagyta volna 
el ilyen hamar.

Éjszakáig csupa kedvező hir érkezett, 
késő éjjel azonban újabb aggasztó telefon- 
jelentés érkezeit, amely megcáfolja a javu­
lásról szóló újságokat és arról számol be, 
hogy a király állapota változatlanul vesze­
delmes. Ez a távirat a maga komolyságában 
leront minden kedvező hangulatot, amely az 
országban a mai napon uralkodott.

Tartós javulás
Megszűnt a láz

Bécs, október 16.
— A HIR tudósítójának telefonjelentése. —

Az első jó hir, amely a király megbetege­
déséről komolyan vehető: a felség jobban 
vau, lázmentes éjszakája volt, s a katarrhusa 
oldódik. A közérzésben fordulat állt be: ob­
jektiv javulás, de szubjeklive kevésbé van 
jól az uralkodó, mini eddig. Ez valószínűleg 
onnan való, hogy az éjszaka csak keveset 
aludt és rosszul. Sokat köhögött, ez rabolta 
az álmát. A rendesnél korábban is ébredt, 
négy órakor, ekkor vizes-ruhába göngyöl­
ték és öt óráig igv hagyták. Ekkor fölkelt a 
királyt és megreggelizett. Tejet ivott és kalá­
csot evett hozzá. Azután Kerzl doktor meg­
vizsgálta és utóbb a felség az Íróasztala elé 
ült dolgozni. A vizitáción Kerzl doktor kon­
statálta, hogy a hurut nem terjedt tovább 
és a betegség képében valamelyes javulás 
állt be. Kilenc óra felé gyönge láz jelentke­
zett, de ezzel szemben a király erőállapota 
is növekedett. A katarrhus stagnálását jó 
jelnek veszik, — most már aligha terjed to­
vább és komplikációktól sem kell tartani.

A délelőtt folyamán a felség Paar gróf, 
Bolfras báró és Schiessl lovag előterjeszté­
seit hallgatta meg. A király munkaközben 
nem fáradt el, ellenkezőleg, frissnek és erős­
nek érezte magát. Az orvosok megengedték, 
hogy a, felség a kastély fedett folyosóján sé­
tálgathasson és egész délelőtt fűtötték és ta­
tarozták a folyosót. Mária Valéria főher­
cegnő látogatására, amelyet délutántól estig 
várnak, szintén készülődtek. Délben könnyű 
húst evett a király, keveset, de nagyon jó­
ízűen. A kastélyban valósággal ragyog min­
denkinek az arca. Egy udvari személyiség, 
aki A Hir bécsi munkatársának már több- 
ízben szolgált a legkitűnőbb információkkal, 
a király állapotáról a következőket mon­
dotta el:

— Láz nincs, a katarrhus oldódik. Egyelőre 
nem szabad túlságosan optimisztikusan fo­
gadni a kedvező híreket, még megfordulhat a 
dolog. Bizonyosságot a hét végére várunk.

Ezzel az információval szemben Paar 
gróf, aki ma is referált a királynak, meg­
nyugtató fölvilágositásokat adott.

— A felséges ur láza tegnap megszűnt és 
ma sem jelentkezett. Az uralkodónak tiidö- 
csucskatarrhusa van, de már oldódik. Friss 
és erős a király és épp ma határozta cl, hogy 
semmi szin alatt sem megy cl üdülésre a dél­
vidékre, ahogy ajánlották neki, hanem az 
egész telet Schönbrunnban fogja tölteni.

Ezek tehát megnyugtató információk, 
amelyek joggal támasztják a király életéért 
aggódókban azt a reményt, hogy az uralkodó 
mihamarabb meggyógyul.

Két hivatalos jelentés
Á Reichsrathban

Bécs, október 16.
— A HIR tudósitójának iclefonjelentése. — 

Az osztrák képviselőház mai ülésének kez­
detén Weisskirchner elnök a következő kijelen­
tést tette: Mint az osztrák képviselöház repre­
zentánsa, kötelességemnek tartottam a kabinet- 
irodához fordulni, hogy a Reichsrath össze ülé­
sének idejére az osztrák népek képviselőinek 
hivatalos közléseket tehessek ő felsége állapotá­
ról. A knbinotigazgató ő cxccllenciájától a kö­
vetkező levelet kaptam :

Mélyen tisztelt elnök ur! Tisztelettel köz­
löm önnel, hogy influenzás katarrhusban szen­
vedő felséges urunk állapota a körülmények­
hez képest, hála istennek, annyiban teljesen 
kielégítő, amennyiben 6 felsége a betegség 
természetében rejlő lázjelenségek dacára, ren­
des életmódját folytathatja, csupán csak a 
megerőltető beszedet kell kerülnie, nehogy a 
köhögés ingere fokozódjék. A lázjelenségek 
egyébként nem oly hevesek, mint eleinte, a 
katarrhális jelenségek kevesbednek, az ét­
vágy és álom valamivel jobb. Mindezek da­
cára még jó ideig el fog tartani, amíg az 
összes betegségi tünetek visszafejlődnek. A 
tegnap esti orvosi vizsgálat megállapítja, 
hogy a tegnapi egész nap folyamán láz nem 
volt kimutatható. A katarrhális jelenségek 
nagyjában változatlanok, az érverés erőteljes.

__Reggel is azt a hirt vettem, hogy ő felsége az
éjszakát, habár köhögéstől zavarva, jól töl­
tötte cl és hogy közérzese javult. A lázmentes­
ség hála istennek, most is tart, ö felsége jó 
erőben érzi magát.

Azt hiszem, mindnyájunk közös érzését 
tolmácsolom, amidőn legmelegebb részvétem 
fejezem ki és kérem az egek urát, vajha meg­
gyógyítaná szeretett uralkodónkat.

A Reichsrath a megnyugtató elnöki kije­
lentést hosszantartó éljenzéssel és tapssal fo­
gadta.

A tőzsdén
Bécs, október 16.

A bécsi tőzsde vezértitkára a mai clőtőzs- 
dén a következő jelentést közölte: Múlt éjszaka 
a király bár köhögéstől zavarva, jól aludt cs 
láza nem volt. A királynak jó étvágya van, erő- 
beli állapota javult, a hurut tegnap óta nem 
mulat fel változást.

Kedvező jelek
Bécs, október 16.

— A HIR tudósilójának telefonjelentése. _
A király kezelőorvosai rendkívül kedvező

jelnek tartják, hogy ő felsége hétfőn a láz után 
minden gyógyszer alkalmazása nélkül izzadni 
kezdett, és attólfogva, a, láz elmúlt. Mivel a hu- 
rutos és influenzás bántalmak a vesét is megtá­
madták, az orvosok e részben is vizsgálatot tar­
tottak és az eredmény minden tekintetben meg­
nyugtató; sem foszfátokat, sem albuminútokat,

egyáltalán semmi rendellenességet nem konsta­
tált, a vizsgálat, ami pedig a hurutos tüneteket 
illeti, azok nem terjedtek és az egyik tüdöszárny 
teljesen mentes a kntarrhu«s*ól. Ma korán délután 
a hőmérséklet valamivel emelkedett, azután 
olyan csekély volt a változás, hogy az orvosok 
nem tartják jelentős körülménynek. Napköz­
ben ő felsége a szobákban fel es ala sétált, de 
még mindig nem engedik az orvosok, hogy a 
szabadba menjen ki. Délben Mária Valéria fő­
hercegasszony Becsből kiment Schönbrunnba és 
meglátogatta a királyt. Délután a főhercegasz- 
szony visszatéri Becsbe és este hazautazott 
Wallseeba. A főhercegnő látogatásának rövid­
ségét is arra magyarázzák, hogy a király álla­
pota nem ad aggodalomra okot. Ot órakor báró 
Beck miniszterelnök tett jelentést a felségnek. 
A király a kihallgatás alatt semmiféle fáradsá­
got sem árult cl és az orvosok örömmel konsta­
tálták, hogy az uralkodó eröbeli állapota sokkal 
kedvezőbb, mint tegnap volt.

Ismét láz !
Ma este hót órakor dr. Kerzl udvari orvos 

és Neusser professzor ismét megvizsgálták a ki­
rályt és valamivel kedvezőtlenebbnek találták az 
állapotát. Ismét emelkedett egy kevéssel a tem­
pera t-u rája, valami láza volt este. Egyébként, 
azonban jó étvágygyal vacsorázott, de a közer- 
zéso nem jó.

Nyugtalan éjsza&a
Bécs, október 16.

— A niR tudósítójának telefonjelentése. — 
A királynak a múlt éjszaka alig volt valami 

csekély láza és a tempera túra reggelre normális 
lett, minden orvosság nélkül. A délelőtti órák­
ban megint némi csekély hőemelkedés jelentke­
zett. Az éjszaka első fele meglehetősen rossz volt 
az erős köhögés miatt; dr. Kerzl, aki ő felsége 
közelében volt, megnyugtató szert adott be, az­
tán a király elaludt. A rossz éjszaka miatt az 
uralkodó ma reggel a szokottnál egy órával ké­
sőbben kelt föl; eleinte bágyadtnak érezte ma- 
gát, de aztán visszanyerte frisseségét, jobb ét­
vágy gyal evett. A hurutos tünetek nem terjed­
tek. Mária Valéria főhercegnő még tegnap táv­
iratilag kérdezősködött, vájjon meglátogat­
hatja-e atyját és nemsokára az a válasz ment 
Schönbrunnból, hogy a király örömmel várja. 
Ma délben a főhercegasszony Becsbe érkezett, 
délután kikocsizott Schönbrunnba és félóra 
hoszszat volt a királynál, aztán visszatért 
Becsbe. Iiir szerint Gizella bajor hercegné is 
meg fogja látogatni a királyt még a héten.

A veszedelem nem múlt el
Becs, október 16.

— A niR tudósilójától. —
Késő este eyy udvari szemel yisey, aki 

közvetlen tapasztalásból értesült a király ál­
lapotáról, A Hir bécsi mun kaié rsa előtt a 
következő szenzációs kijelentéseket tette:

— A javulásról szóló hírek, fájdalom, 
nem igazak, sőt egyenesen az ellenkezőjük 
igaz. A király állapota abszolúte nem ad meg­
nyugvásra okot. A veszedelem nem múlt cl, 
ma aktuálisabb, mint a betegség egész tar­
tama alatt. A láz nem mult el, a király erő­
állapota rossz, a szive gyöngül s a katarrhusa 
terjedőben van.

Megdöbbentő híradás ez. Ha ez az igaz­
ság a király állapotában, miért akarják 
mindenáron félrevezetni két ország népét.
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Majdnem ökölre ^
egy kis kelepce miatt!

Csetepaté a városházán

Kerek négy óra hosszat ülésezett ma a fő­
város, de pár szóval elmondhatja a higgadt 
szemlélő, mi történt a nagy idő alatt. Semmi 
egyéb, csak az, hogy a szabad polgári párt fölál­
lított egy kelepcét, amibe aztán maga esett bele. 
Platthy György foglalta le magának a legtöbb 
türelmet, mint aki az ügyetlen trükköt ügyetle­
nül végrehajtotta. Unalmasan kenetes beszédben 
indítványt terjesztett elő az iránt, hogy a fővá­
ros járjon hódoló instanciában a kormánynál s 
a függetlenségi pártnál a Margitsziget megvé­
telével kapcsolatos kölcsön érdekében. Ez volt a 
bomba külseje. A belsejét csak ezután há­
mozta ki.

— Szükség van erre a deputációra, mert a 
kormány megvonhatja kegyét a fővárostól Vá- 
zsonyi miatt, aki szocialista beszédet mondott a 
választóügy érdekében 1

A ravasz megokol ás után sorba olvasta föl 
Platthy a legszebb passzusokat Vázsonyi mi­
napi beszédéből. A demokratákat untatta 
Platthy kritikája s Hirn Henrik ugyancsak rö­
pítette a közbeszól ásókat.

— Azzal, hogy nem hallgatják meg, kimu­
tatják, hogy nines igazuk! — ezt az elnöklő 
Fiilcpp Kálmán főpolgármester mondta.

Támadt erre aztán olyan vihar, ami nőt rég 
nem látott a városháza.

— A beug!
— Pártoskod ik!
— Le vele! — kiáltotta a többség a főpol­

gármester felé, aki az inzultusokat azzal vágta 
cl. hogy felfüggesztette az ülést. Egy negyedóra 
múlva aztán szépen vissza is vonta az elszólását 
s kim agyarázta az ügyet úgy, hogy nem akart 
pártszempon 1 hói kritikát mondani. Majd még 
inkább helyreütötte a csorbát azzal, hogy 
Plaith.// indítványát a főváros méltósága szem­
pontjából ellenezte. Utána Bárr.zy István pol­
gármester roppant finom elmeéllel utasította 
vissza a törvényhatóságra oktrojált csúszás- 
mászást. Végül pedig Vázsonyi Vilmos bánt el 
n szabad polgáriak trükkjeivel.

— Amit mondtam a választójogról, azt 
fenntartom. Meggyőződésem nem eladó! Voltam 
én hazafi, amikor nem osztozkodásról volt szó, 
hanem kockázatról. Platthy ur, ön — fejezte he 
Vázsonyi, — lelki ismeretről szólt, hát önnek 
nincs lelkiismerete!

Szólt pártja lelkes tapsa között s ezzel 
Piatth,véle beleestek a saját kelepcéjükbe. Elfo­
gadták Bárezy indítványát, amely nem a kor­
mánypárthoz visz hódolatot, csak puszta köszöne­
tét a kormánynak.

— Mivel fölemelte a kvótát! — mondta dr. 
lírády Ernő. És igaza volt. Az ülés egyéb tár­
gyával senki som törődött, igy esett, hogy az 
elől járó-választ ásnál nem került ki abszolút 
többség.

iS! Pochuanlczky Frigyes. Az agg Pod- 
zn an iezky Frigyesnek alighanem már nemsokára 
el kell válnia az ö Budapestjétől. Napról-naprn, 
éjszakáról reggelre vesznek az erői. Ma éjszaka 
is már ugv látszik, hogy közel n katasztrófa és 
a beteg ágyánál ott, virrasztónak Podmaniczky 
Gyula, az iinokaöesese, aki ma érkezett meg 
Aszódról és a Pannóniában vett lakást. A fivé­
rén kívül Szilágy iné, az öreg házvezetőnő, aki 
már 18 éve él az öreg ur mellett, őrzik Podma- 
uiczky Frigyest. A lakása elé vasfag réteg szal­
mát terítettek és egy rendőr vigyáz, hogy a ko­
csik csak lépésbou haladhassanak. Ez a rendőr, 
Úgy látszik, az előhírnöke a kaszásnak.

A HÍR
KÉT TÜNTETÉS

Pikier mellett — Pikier ellen
Az esti órákban a fővárosban két helyen is 

rendeztek tüntetést Pikier Gyula egyetemi ta­
nár hívei és ellenségei. Az első tüntetés délután 
hat óra tájban volt az egyetem előtt, ahova nagy 
számmal gyűltek össze Pikier hívei, hogy meg­
várják az előadás végét és ovációt rendezzenek a 
kijövő tanárnak. A rendőrség azonban megaka­
dályozta a dolgot. Mikor a tömeg már nagyon 
felszaporodott, tiz lovas és húsz gyalogos rendőr 
érkezett a helyszínére Bojtos Árpád felügyelő 
vezetésével. A rendőrök szétverték a tömeget és 
két tüntetőt, Reiman Lajos betűszedőt és Sza- 
bady Viktor magánhivatalnokot előállították a 
IV. kerületi kapitányságon. — Este tiz óra táj­
ban az ellenpárt rendezett tüntetést a függet- 
]onsoj^! part J^oysl-Holi VIolyiseprő előtt. Fvq- 
rülbelül kétszázan voltak a tüntetők, erősen ab- 
cugolták Pikiert s éltették a függetlenségi párt 
vezéreit. Ide is csakhamar megérkeztek a rend­
őrök Sajó Sándor vezérletével és feloszlatták a 
zajongó tüntetőket. — A sűrűn ismétlődő tün­
tetések miatt egyébként ma az egyetemi tanács 
kihirdette a hallgatók közt, hogy Pikier Gyula 
az előadásaid október K5-ig nem fogja meg­
tartani.

Björnsonnak
cseheka

Most állunk csak csehül!

A huszárfőhadnagy váltói
Uzsorások karmai közt

M. Sz. 2000-re: 500
A szövetkezetek végórája elérkezett, a föl­

dön fekszik az egész társaság, elnyúlva, mered­
ten, de amig utolsót rúgnak és utolsót hördül­
nek, tönkreteszik, kiuzsorázzák azt, aki az utcá­
jukba jön. És Benkő Gusztáv nyugalmazott hu­
szárfőhadnagy bejött az utcájukba. A főhad­
nagy megszorult, pénzre volt szüksége. Ilyenkor 
Pesten ügynökhöz fordulnak a lebemannok. 
Benkő egy Glesch Adolf nevű ügynököt kért fel 
a kétezerkoronás kölcsön megszerzésére. Glcseli 
hitegette, csalogatta a ,,palit,“ és lassan kisze­
dett belőle néhány száz korona előleget. Aztán 
rábeszélte, hogy biztosítsa be életét az „Általá­
nos Biztosi tó-Társaság“-nál, mert a kötvényre 
biztos a kölcsön. Ez meg is történt. Most már 
Glesch maga mellé vette a kötvényt és a főhad­
nagyot és elcipelte őket a Hitel és Előlegező 
Bank m. sz.-be, a Koronaherceg-utcába, almi 
— igy mondja Benkő feljelentésében — négy 
évre zálogba tartották katonai nyugdijkönyvét 
és kötvényét, azután kifizettek egy kétezer koro­
nás váltóra ötszáz koronát. A mohó tiszt zsebro- 
dugta a pénzt és csak napok múlva jött rá, hogy 
csúfosan becsapták. Ma feljelentette az ügynö­
köt, akitől legalább az 1500 koronáját követeli.

Nem tudjuk, mennyire foglalkoztak a derék 
és müveit csehek Björnstemc Bjömson működésé­
vel, érdemeivel ezelőtt, de annyi igaz, hogy egy, 
idő óta óriási kultusza van a csehek között a nagy 
norvég Írónak. Mék pedig éppen azóta, hogy 
Björnson épp oly alaptalan, mint súlyos vádak­
kal lépett föl a magyar nemzet ellen. A nagy 
norvég tudvalevőleg a müncheni békeegyesület­
nek, amely meghívta a konferenciájára, azt irta, 
hogy nem mehet el olyan békeegyesületbe, amely­
nek A.pponyi magyar miniszter is tagja, aki ül­
dözi, elnyomja hazájában a nemzetiségek leg­
természetesebb jogait. A nemzetiségek szemérmet­
len hazudozásai téveszthették meg ennyire Bjöm- 
stemc Bjömsont, aki igy, egyoldalulag infor­
málva, antikulturális, zsarnok népnek tartja a 
magyart és fájdalom, kifejezést is adott ennek a 
véleményének Európa előtt. A magyarországi 
nemzetiségek természetesen kaján örömujjongás­
sal ünnepelték a magyar nemzet meghurcoltatá­
sát. Do még szegény hazánk határain túl is örül­
nek a. mi kellemetlenségünknek. így például 
Csehországban, amelynek valóban rengeteg oka 
van irántunk ellenszenvvel viseltetni. A cseh 
egyetemi és műegyetemi tanárok és más testüle­
tek tagjai tegnap értekezletet tartottak, amelyen 
azt tárgyalták, hogy milyen módon fejezzék ki a 
hálájukat Björnsonnak a magyarországi nemzeti­
ségek dolgában kifejtett álláspontjáért. A derék 
csehek végre elhatározták, hogy hálafeliralot in­
téznek ezért Bjömsonhoz cseh és francia nyelven. 
No, erre a csapásra igazán nem voltunk elké­
szülve. Most már valóban csehül állunk . . .

Eltemetett munkások. Szászrégenböl 
Iávirntozzák: Barta Miklósné, Kocsis Sándorné 
és leánya nhnfnjai földmű vésnök ma délután az 
agyagtelepre mentek agyagért. Munka közben a 
tizenöt méter magas agyagföld egyszerre lesza­
kadt s mindhármat eltemette. A szerencsétlen­
séget egy pásztor vette észre, ki azonnal segít­
ségért futott a községbe. A szerencsétlenség 
színhelyéről eddig kétszáz szekér földet hordtak 
el, de még nem sikerült az eUemetetteket meg­
találni.

Tűz a vasúti állomáson. Újvidékről 
táviratozzak: Az újvidéki vasúti állomás főépü­
letét, az éjjel támadt tűz elhamvasztotta. A tűz­
oltóság és a vasúti alkalmazottak emberfeletti 
munkája megmentette n raktárépületeket, és a 
hivatali helyiségeket. A vendéglő és mellék­
helyiségei szintén leégtek. Azt hiszik, hogy a 
tűz vigyázatlanságból, keletkezett. A vendéglős 
cselédsége ruhát vitt a padlásra és való­
színű, hogy egy eldobott gyufa okozta a vesze­
delmet.

Botrányok az egyetemen. A napról-
napra ismétlődő tüntetések ma az egyetem ta­
nácsát is foglalkoztatták. Török Aurél rektor 
felhívást intézett az ifjúsághoz, amelyben szi­
gorú intézkedésekéi iparkodik az egyetem bé­
kéjét. megóvni. Az egyetemre ezután csak azo­
kat bocsátják be, akik indexükkel igazolják magu­
kat. Újabb rendzavarás esetében a zavargók ki­
létét a leckekönyv vagy lepkeigazolvány alapján 
meg fogják állapítani és ellenük fegyelmi eljá­
rást indítanak, amelyre nézve a tanácsbatározat 
már most jelzi, hogy az illetők leckekönyveit a 
folyó év végén nem írják alá. Török Aurél rek­
tor erélyes intézkedései helyén valók. Itt az 
ideje, hogy az ifjúság komoly tanulmányokkal 
foglalkozzék s ne éretlen tüntetések rendezé­
sével.

Itíl Rablóbanda a Lánchíd alatt. Nagy­
szabású és titokzatos lopásokra jött rá a Duna- 
gőzhajózási Társaság igazgatósága. A Lánchíd 
alatti nagy raktárából hónapok óta tűnnek cl 
rendkívül értékes kézműipari áruk, de hogy mi 
módon, azt a rendőrség sem tudta kideríteni, 
pedig betek óta nyomoz ez ügyben. Ma a vélet­
len a rendőrség kezére játszotta az egész rabló­
bandát. Egy üllői-úti zálogházba deltáján beho­
zott egy hordár szép selymeket és vásznakat. 
Éppen két detektív volt a zálogházban, akiknek 
feltűntek a vadonatúj portékák és nyomban fe­
lelősségre vonták a hordárt. Ez a Kálvin-térre 
vezette a detektiveket, ahol egy fiatalember vá­
rakozott. Igazolásra szólították fel az izgatott 
férfit, aki előadta, hogy Kiss Antal a neve, a 
Dunagözhajózási Társaság raktárszolgája. A 
selymet és a vásznat főnöke, Tertaslclavetz Ist­
ván neki. hogy zálogosítsa el. Kisst a rendőr­
ségre vitték, ahol töredelmes vallomást, tett. A 
raktárfőnököt is előállították és mind a két em­
bert, letartóztatták. A rendőrség úgy látja, hogy 
a Lánchíd alatti szervezett rablóbanda f»cinko­
sa i t fogta cl és holnap a többieket is kózrekeriti, 
ti ok szerencsét!

SEB?
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Úri gonosztevők

A fővárosi rendőrség négy úri 
bűnös ügyében folytat most széles­

körű nyomozást. Közülök egyet sike­
rült Berlinben elfogni, a többi azonban 

nyomtalanul eltűnt. Az egyes esetekről a 
következő részletes tudósítás számol b

Mire jó a szubvenció?
'Kner Vilmos nagy hűhóval reklámcikk- és 

dobozgyárat létesített február havában a Her- 
nád-utca 54. száma alatt. Szubvenciót és körülbe­
lül ezer korona értékű gépet kapott a kereske­
delmi minisztériumtól. A gyáros nagymennyi­
ségű papíranyagot vásárolt Schaar Mór nagyke­
reskedőnél, továbbá az Első Magyar Papíráru- 
gyárban. Aztán az egész gyárat eladta 'Neumann 
Ármin, Schiller Jenő és Gellert (Gutherz) Mór 
ócskavas-kereskedőknek. A hitelezők feljelentést 
tettek ellene, de már nem tudták felelősségre 
vonni, mert elszökött. A három kereskedő azt 
vallotta, hogy ők nem tudtak a gépek eredetéről, 
fogalmuk sem volt róla, hogy a kormány tulajdo­
nát képezik. Dr. Nagy Károly rendőrfogalmazó 
ma bűnügyi zárlatot foganatosított a gyárban s 
a gépeket nyomban el is vitette. Kner Vilmos 
ellen körözölevolet adtak ki.

Mire jó a hozomány ?
A vidám patikus — csak igy nevezték — 

ismert alakja volt az éjszakai Budapestnek. Ga­
rázda, verekedő fiatalembert, akit több helyen ki 
sem szolgáltak már a terrorizáló viselkedése 
miatt. Ma kiderült, hogy a pezsgőre, fogatra, 
könnyelmű lányokra kiadott pénzt sikkasztotta. A 
mulatós ifjú könyvvezető volt egy gyógyszerésznél, 
akinek vegyészeti gyára is van s többféle árut 
gyakran szállít külföldre, ahonnan hitelezői az 
Osztrák-Magyar Bankhoz utalják át a tartozá­
saikat. A könyvvezető kapta meg a bank értesíté­
seit, hogy milyen összegű utalványok érkeztek. 
Kiállította az elismervényt, fölvette a pénzt s igy 
két év éta harmincezer koronát vágott zsebre. A 
cég vezetője tegnap apró hibákat talált a könyvelés­
ben s felelősségre vonta az ifjút. Ez megijedt és 
zavartan felelt, a főnök pedig gyanút fogván, a 
vizsgálatot folytatta. így jött rá a manipulá­
cióra.

— Könyörgöm, ne jelentsenek föl, — mon­
dotta a fiatalember. — Tudják, hogy a családom 
gazdag és most százhúszezer korona hozományt 
kapok, amiből hamar kifizetem a kárt.

A tulajdonos Heising fors'ban tartózkodik s a 
cégvezető nem merte a felelősséget magára vál­
lalni. Ezért a rendőrséghez fordult. A könyvelőt, 
detektívek kisérték be ma a főkapitányságra, ahol 
kihallgatták.

— Őszintén bevallom, — mondta — hogy 
sikkasztottam s ma is be akartam váltani az Osz­
trák-Magyar Banknál egy ezerháromszáz koronás 
utalványt. Van még nálam háromszáz korona s 
mindent visszaadok, ha nem csuknak le.

Holnapig adtak halasztást. A jelentékeny 
összeg kifizetésére azonban nem sok remény van, 
mert kiderült, hogy a menyasszony szegény le­
ány, aki a Kossuth Lajos-utca egyik dohánybolt­
jában szolgálja ki a vevőket. Ha a cég holnap 
délig meg nem kapja a pénzét, akkor az ifjút le­
tartóztatják.

A Newyorktól — Newyorkig
Fischer Miksa és Riesz Lajos sikkasztó ban­

károk, akiknek az Erzsébet,-körúton levő Now- 
York-palotában volt üzletük, — mint egy ameri­
kai újság jelenti — New-Yorkba érkeztek. Nagy 
lakást béreltek ott egy hónapra, de amikor több 
magyar felismerte őket, hirtelen odább állottak. 
Azt hiszik, hogy Clevelandiul utaztak a most biz­
tosságban érezhetik magukat.

A bankfiu és kedvese
^focsávy Ödön, az Atlantikor társaság tiszt­

viselője, amint közöltük, ötezer koronát vett föl
a társaság kárára egy hamisított nyugtával az

Angol-Osztrák Banktól s megszökött a barátnőjé­
vel, Markovics Jolán táncosnővel. Moesáryt teg­
nap Berlinien letartóztatták s a leányt is őrizet 
alá vették. Az utóbbinál háromezernyocszáz már­
kát találtak. Beismerte, hogy a bűnös utón szer­
zett pénzből, amelyet a barátja rábízott, ezerszáz­
ötven koronát adott nőtestvérének, aki a békés­
csabai Paraszt-újság volt szerkesztőjének, Gara 
Jánosnak a felesége. A budapesti rendőrség Gará- 
nét beidézte, hogy a pénz dolgában kihallgassa; 
a megszökött pár kiadása érdekében pedig eljá­
rást indított. Gara Jánosné, született Markovics 
Malvinál a rendőrség ezerötszáz koronát talált 
a bűnös pénzből. Kihallgatása után letartóztatták.

ZZ Vanderbilt—Széchényi. Tehát meglesz 
az esküvő. Meglesz? Nem lesz. Tessék a mellénye 
gombján leolvasni, vagy akáclevelen kiszámítani. 
Ma igen, holnap nem. Ma Vanderbilt Gladys 
változatlanul ragaszkodik Széchenyi László gróf­
hoz és maga sürgeti, hogy mennél előbb tűzzék 
ki a házasság megkötésének időpontját. A jegye­
sek és hozzátartozóik között a legteljesebb egyet­
értés uralkodik és ha voltak is múló természetű 
ellentétek, azok már felmerülésük után elsimul­
tak. Ez nem mezaliansz, legyünk nyugodtak, nem 
az. A dollárok királyának leányát repeső öröm­
mel, tárt karokkal várják az udvarok és a leg­
felsőbb körök. Oh jöjjön! Oh jöjjön! És holnap 
cáfolja meg az eljegyzést.

ZZ A gyermek. A HÍR legutóbb megírta, 
hogy egy fiatal leány a Vendel-uteában megszó­
lított egy Varga István nevű munkást és meg­
kérte, hogy tartsa addig a gyermekét, amig fel­
szalad a házba, rögtön visszatér. A derék Varga 
még most is tarthatná a csecsemőt; a leány nem 
jött többé vissza. A gyermeket a menedékhelyen 
helyezték el. Egyhónapos mindössze. Ma ez ügy­
ben váratlan fordulat történt. Faragó József 1780. 
számit rendőrt, a főkapitányság előtt megszólí­
totta Tóth György fényképész, aki egy leányt 
vezetett karján és a következőket mondta:

— Ez a nő, aki itt velem van, annak a gyer­
meknek az édesanyja, akit a Vendel-utcából 
Varga István napszámos vitt a menedékhelyre. 
Kötél Máriának hívják ős tizennyolc éves. Házi­
lány volt, de nyomorba jutott. Cseléd lett. Nálam 
lakott a Iíanolder-utca 28., később a Szászház- 
utca 9. számit házban. Ma jött el a kofferjéért 
hozzánk és—elsírta, hogy egy éve elcsábították, 
gyermeke lett, képtelen volt becsületesen meg­
élni. A Dunába ugrott, onnan kimentették. Az­
után mérget ivott, de a Rókusbán meggyógyítot­
ták. A rendőrségen jegyzőkönyvet vettek fel a 
bus esetről, de n szerencsétlen anyát nem tartóz­
tatták le. Szegény, mehet a Dunának, azzal a bol­
dog tudattal, hogy a bölcs kapitány ur is meg­
könyörült rajta. Le nem csukatta. Többet igazán 
nem kívánhat tőle.

ZZ A bosnyákok. A budapesti utca egy 
exntikus, kedves figurája, a házaló bosnyák való­
színűleg letűnik a láthatárról. A mindenféle ap­
rósággal megrakott, cifra mozgó-bazárra, sze­
gény bosnyák testvérre, régen hnragusznak a 
kiskereskedők, akiknek erős konkurrenciát csi­
nál a bosnyák, mert neki sem boltbért, som adót 
nem kell fizetni, hát igen olcsón adhatja n maga 
silány bécsi apróságait. A kiskereskedők egyesü­
lete most irtó hadjáratot indított a bosnyák in­
tézménye ellen. Addig dolgozott ellene, míg a 
város ipari ügyosztálya ma iparigazolvány vál­
tására és helybér fizetésére kötelezte n házaié 
bosnyáknknt. Szegény, cifra bosnyákok, aligha 
bírják cl ezeket a szigorú intézkedéseket.

£2 A Magyar Divat kiállítása. A Magyar 
Divat ez évi december havában nagyszabású 
háziipari, iparművészeti, divat- és háztartási 
kiállítást rendez Sárosi Bella óvónő, n lap szer­
kesztőnőjének vezetése mellett. Bővebb felvilá­
gosítás kapható a Magyar Divat szerkesztőségé­
nél (VII. Dohány-u. 16.) vagy Sárosi Bellánál 
(Vili. Baross-u. 41.)

TÁVIRAT * TELEFON
Oláhok és magyar huszárok 

harca
Brassó, október 16.

Brassó közvetlen szomszédságában fekvő 
Keresztényfalván október 13-án, vasárnap véres 
összeütközés történt oláh parasztok és az ott 
állomásozó magyar huszárság között. A falu 
korcsmájában mulató oláh legények közé egy 
magyar huszár keveredett; az oláhok részeg fő­
vel nekiestek a huszárnak ős agyba-főbe verték. 
A megvert huszár a kaszárnyába menekült, 
ahonnan több társával tért vissza a verekedés 
színhelyére. A támadók most már a huszárok 
voltak, akik oldalfegyverükkel tizennyolc oláhot 
súlyosan megsebesítettek. A verekedőket a ka­
tonai őrjárat választotta szét. A katonaság és az 
oláh parasztok harca Brassóban és környékén 
nagy izgalmat keltett.

Horvát tüntetés Fiúméban
Finme, október 16.

Több horvát legény ma délután tüntetést 
rendezett. Horvát lobogóval átvonultak az utcá­
kon. A tüntetésnek a rendőrség vetett véget.

Menekülnek Belgrádból
Belgrád, október 16.

Vuics Dusán, a király főudvarmesterc le­
mondott állásáról és örökre elköltözik Szerbiá­
ból Párisba. Általánosan azt beszélik város­
szerte, hogy Vuics Dusán, aki politikai körök­
ben rendkívül népszerű és a társaságokban nagy 
kedveltsógnek örvend, azért mondott le váratla­
nul a föudvarmesterségről és azért költözik el 
hazájából, mert nagy katasztrófától fél és ideje­
korán biztonságba akar jutni. György trónörö­
kös eddig a konakon kívül lakott. Legközelebb 
feloszlatják háztartását és a trónörökös állan­
dóan a királyi palotában fog lakni. A Pravda 
cimü lap közli, hogy a tegnap esti udvari la­
koma után, amelyet a király a belga követ tisz­
teletére adott, a konakban éjjel 11 órakor a 
trónörökös és Dunyic testőrparancsnok közt ösz- 
szekoccanás történt. A. részletekről nem számol 
be a Pravda.

Rombol a puskapor
New-York, október 16.

Fontenet városban, Indiana államban fel­
robbant a legnagyobb amerikai puskaporgyár, 
levegőbe röpültek a gyár összes épületei, n mun­
kások közül hatvan meghalt, a többiek közül, a 
kiket éppen éjszakai munkára rendeltek be, 
kétszázan megsebesültek. A robbanás nyolc­
vanöt mértföldre hallatszott, óriási megdöbbe­
nést keltve mindenütt. A gyár környéke egy 
tüzhányóhegy kitörésétől elpusztított vidék be­
nyomását kelti. Az épületek lángokban állanak, 
szerteszét holttestek hevernek, amelyeknek el­
takarításáról a sebesültek elszállításával elfog­
lalt lakosság nem tud gondoskodni. Az isten­
ítélet által rombadőlt falak között pedig a sze­
rencsétlenség áldozatainak hozzátartozói sirán­
koznak, akik hajléktalanul maradtak, mert a 
gyár közelében levő lakásaik elpusztultak. A 
mentők tehetetlenül állnak az irtóztatos katasz­
trófával szemben, mert munkájukat újabb rob­
banások lehetetlenné teszik. A lőporgyárak al­
kalmazottai közül igen sokan a mentő munkások 
szeme láttára égtek el a lángokban. Az iskola- 
épület-, amely n szerencsétlenség színhelyétől kö­
rülbelül félmért föld nyíre van, beomlott és öt­
ven gyermeket súlyosan megsebesített. Az erős 
légnyomás következtében n telefon- és táviráve­
zetek, valamint az épületek harmincöt mórt- 
földnyi területen megsérültek. A legnagyobb 
nyomorban sínylődő hajléktalanok száma ezor- 
kétszáznál több. A lőporgyártól húsz kilométer 
távolságban egy szénbánya beomlott és n mun­
kásokat eltemette. A Daily Mail newyorki táv­
irata szerint, kilencven bányász van a Ileszakadt 
föld alatt és noha a mentéshez azonnal hozzá­
láttak, aligha fognak élve menekülni az elte­
metett bányászok.

.1 1 i.;V '.luitBl:::
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Szinházasdi avárosházán
A bizottság operettje

csúfosan megbukott

Szégyen és nevetség!

öicg, fii rád t, gépszín,hábizottság ma 
váratlanul gyermekké fiatalodon és dub újságé- 
han színházat rögtönzőn a komoly városházán. 
Szinrekorfilt egy operette, az Jnlevizirió volt a 
eime és csúfosan megbukott. Komoly embereket 
is belevonlak a komédiába, a Népszínház igaz­
gatóját, ügyvezető-főnökéi és titkárát.

A komédia előzményeit ismerik A Hír ol­
vasói. Egyes helyeken a Népszínház állítólagos
válságáról adtak liiri ,innal i,,, i___ .
népszínházi bizottság két tagja lemondott az 
állásáról. Egy újságíró a válsághírekre vonat­
kozólag meginterjúvolta Forral Oszkárt, a szin- 
liáz. ügyvezető-főnöket, és olyan nyilatkozatot 
adott a szájába, amelyet Forral nem lelt merj. 
1 orrai már A Hír reggeli számában kijelen­
tette, hogy a neki imputált kijelentéseket nem 
tette, [ több Márkás József bizottsági tagnak 
bees iilet szavára való hivatkozással meg is 
irta ezt.

A komédia ezután következik. Mu délben 
ebben a borzalmasan nagy dologban sürgős és 
rendkívüli ülésre gyűlt a népszínházi bizottság. 
A tárgy ez volt: meglette-e Forrni a szóban 
forgó kijelentéseket, igen, vagy nem. Az ülésen 
Bárczy István polgármester elnöklése mellett 
resztvettek Hűvös József, Hallal Ferenc, Már­
kus József, Rózsavölgyi Gyula, Morzsányi Ká­
roly es Burányi József. Az inkvizícióra beidéz­
tek Máder Rezső igazgatót, Forral Oszkár ügy­
vezető-főnököt, dr. Főlek Béla ügyvezető-titkárt 
és Pál Jób hírlapírót, aki előtt, állítólag Forrni 
ez inkriminált nyilatkozatot megtette volna. El­
sőnek Mádért hallgatták ki, aki kijelentette, 
hogy az intérvjurol nem tini semmit s a maga 
részéről semmiféle nyilatkozatot a bizottságra 
vonatkozólag nem tett.

Fő 1 Jókra került azután a sor, aki kijelen­
tette, hogy mindazt, amit lapjában irt. Forral 
Oszkár mondotta ív ki. in- Patek. aki jelen 
'■olt az intervjunal. becsületszavával erősített 
vallomást tett. n bizottság előtt, melyben kije­
lentette, hogy Forrni szavai elferdítve jelentek 
mey s hogy egyes kijelentései egyáltalán nem 
vonatkoztak a népszínházi bizottság tagjaira, 
v állomását kész esküvel mer/erősít ve bármely 
bíróság előtt megismételni.

Hát itt azután megbukott az operett. A 
bizottsági urak maguk is belátták ezt. Elhatá­
roz! ák, hogy tovább nem folytatják a komédiát, 
hanem megbízták az elnöklő polgármestert, 
hegy nézzen utána a dolognak. Ezzel az ülés 
'éget ért.

Az illés véget ért, de idekiul, folytatódik ez 
:| nagyszerű affér. Ezek a gaszkonyi legények.
\ tápjó-sülyi színházi bizottmány csúfosan 

meg van szégyenitve. Éljenek a tyukpörök, él­
jen a pletyka, éljen ez az egész, nem kicsinyes­
kedő, komoly és érzékeny testület! Kevés város 
dicsekedhetik csak ilyen jóhumoru urakkal. Le 
É| kalappal, elvágódni a bölcsességük előtt!

A komoly része pedig? — Erről talán kár 
is beszélni. Nem lelte meg Forrni ur a kérdé- 
V(s nyilatkozatokat? Kár. Megtehette volna. 
Kaza is lel 1 volna, joga is hozzá. For ray urnák, 
•út a legkisebb színpadi munkásnak is joga van 
a népszínházi bizottságról ugv vélekedni, ahogy 
jólesik neki. Ez nem a gazda és cseléd viszonya. 
Hiszen nem n város gyakorol kegyet a mostani 
körlettel, hanem a vállalkozó az, aki fizet, el­
mondhatja. magáról: igen tisztességesen tízet! 
kíméljük. Máder Rezső tiltakozott minden 
Kveai ztikja tás ellen. 11 a még nem tiltakozott,

tegye meg utólag. Neki' a színházat, kell vezetni, 
nem egy dologtalan es unatkozó bizottsággal 
szünet len tárgyalni.

Krammer Teréz pőre
Legközelebb tárgyalják és nagy 

kavarodás lesz belőle

Krummer Teréz, az Operaház művésznője be­
váltotta nz igéretéf és “bíróság elé állítja azt

ügynököt Btívd .Móv. a nőve, aki bajba 
kerülvén, nem ál állottá öt a legbfrutáKsftbb és log- 
vakmeröbb módon meghazudtolni. A kínos affér 
részleteire még elevenen- mlé-kezhetnek A HÍR 
olva.-oí. Krammer Teréz meghiúsult szerződtetése 
kiiriil támadt a csúnya botrány. Bárd húszezer 
korona províziót követelt, a művésznőtől, azzal, 
hogy osztoznia kell N eben führer Józseffel, az 
Operaház gazdasági főnökével, akit. Bárd a kézé­
it'11 tart. Krammer, Teréz mindezeket elmondotta 
.4 ////’-ben, s íi leleplezett ügynök — mi telhetett 
volna tőle tagadott, rágalmazott, és Krammer 
1 erezre hárította a hazug-ág csúf vádját.

Most előttünk van az a panasz, amelyet 
! Krammer Teréz az ügyvédje, Kovács Jenő dr. 

utján adott be a járásbírósághoz. A följelentés 
szószerinti igy szól:

Tekintetes kir. Járásbíróság!
Bárd Mór budapesti lakos, zenemű-kereskedő 

1907 évi szeptember hó 25-én a •/. alatt másolat­
ban csatolt levelet intézte A eben-fiihrer József 
belügyminiszteri számtanácsos úrhoz, amelyben 
a következő kitétel foglaltatik: „miután pedig az 
állami színházakra vonatkozó intézkedések a mi­
nisztérium részéről a múltban Bezerédj Viktor 
államtitkár ur és részben Ön utján történtek, kö­
telességemnek tartom kijelenteni, hogy A HÍR 
cimü újság ezen állítása abszolúte valótlanság és 
amennyiben ezt a kijelentést, Krammer Teréz 
úrnő, a kit meghívására augusztus 20-án Csömö­
riin meglátogattam, tényleg megtette volna, tudva 
valótlanságai mondott és ezen állítása az első 
betűtől az utolsóig merő hazugság." A levél ezen 
passzusában Báni Mór azt állítja rólam, hogy 
tudva valótlanságot mondtam, és hazudtam.

Bárd Mór ezen ki jelen téve arra vonatkozik, 
hogy én A HÍR tudósit ójának kijelentettem, 
hegy ö előttem ug.v nyilatkozott volna, ..hogy az 
állams-.mhásak miniszteri intézőjét a kezemben 
tartom." Tekintettel arra. hogy a Bárd Mór leve­
lében foglalt és engem alaptalanul támadó ki fe­
lezés a btkv. 201. ipában foglalt becsületsértés 
fén,'álladókat megállapítja, Bárd Mór ellen 2:/. 
alatt, igazolt ügyvédem utján becsületsértés vét­
sége címén feljelentést leszek, kérem a tárgyalást 
ez ügyben kitűzni, feleket a tárgyalásra meg­
idézni, Bárd Mórt becsületsértés vétségében bű­
nösnek kimondani és szigorú büntetéssel sújtani. 
Egyben azon kérelmet terjesztem elő, miszerint 
arra való tekintettel, hogy A HÍR tudósítója 
előtt tett kijelentésemmel a közérdeket akartam 
megóvni, a btkv. 203. íj-ánal. 5-ik pontja alapján 
a valódiság bizonyítását megengedni é.s bejelen- 
tenrlö tanúimat kihallgatni múlt áztassák.

Tisztelettel
Krammer Teréz.

A följelentést, amelyet nemsokára kitűznek, 
Farkass Gyula dr. járásbiró fogja tárgyalni. Ezen 
a tárgyaláson snlc minden tisztázódni fog és sú­
lyos kellemetlenségei származnak majd igen sok 
ponton a rágalmazó ügynöknek.

í A denevér. A Népszi uház- Vigojtera pro­
gramúi,iához képest változatos műsorra töre­
ked vén. jövő kedden, e hónap 22-én eddigi nagy 
sikerei sorába újabb darabot visz, S transz re­
miket. a Denevért. Az igazgatóság nagy gond­
dal taníttatja be a darabot, amely most először 
megy olyan kórussal, zenekarral és kiállítással 
a Népszínházban, amilyent ez a nagyszabású 
dalmű megkövetel. Rosalinda szerepét Key 
Leone játszsza és énekművészeiére vár, hogy a 
partitúra minden szépségét érvényesítse. Adél 
zni in lean,' szerepében kínét uj tehetség, Szegéi 

dézsa mutatkozik be. A dekorációk sorában kii-

Kincsen sz.i-p az orosz, hercegi teremdiszlet. A 
második felvonásba balletet is illeszt a rende­
zés, amely ez. alkalommal az uj tánckart is be­
mutatja. A denevér keddi előadásáig a Carmen 
v.s a Sárga, dominó egymást váltják fel. E dara­
bok valamennyi eddigi előadását zsúfolt ház 
tapsolta. Vasárnap délután mérsékelt hely árak­
kal a Bolond Istók kerül színre, amelynek ked­
ves, népies hangját, derűs magyar levegőjét a 
délutáni előadások közönsége kiválóan méltá­
nyolja.

* A Magyar Színházban Constance de 
Linden hétfőn este a Donnay ,,Education do 
princ‘‘-ében Silistria királynőjét, második este 
[ledig a „Paris-—-Newyork“-ban egy Parisba 
szakadt amerikai misst, játszik. A két francia 
előadásra az. árakat fölemelték.
iisrgrurm— ------------- meat-------------------------

TÖRVÉNY ELŐTT
Bokányi kontra Kardos. Ismeretes az 

az elkeseredett harc, amely Bokányi Dezső és 
Kardos J akab között a közelmúltban lefolyt. 
Kardos súlyos vádakkal illette a sajtóban Bo­
kányit, aki sajtópert indított volt elvtársa el­
len. Ez ügyben ma hallgatta ki a vizsgálóbíró 
Kardost, aki vádjai bizonyítására tanukat je­
lentett lie. Kérte, hallgassák ki Mezőfi Vilmost, 
dr. Goldner Adolfot, Garami Ernőt, Grossmann 
Miksát és Vanczák Józsefet, akik szerinte ösz- 
szes állításait, bizonyítani fogják. Goldner ma 
nyilatkozatban kijelenti, hogy Bokányi ellene 
semmiféle inkorrektséget nem követett el.

sh A kilencvenezer koronás főnyere­
mény. A nyáron Lilienthal Vilmos király-utcai 
kávés osztály sorsjegyén kilencvenezer koronát 
nyert.. A sok pénznek nem örülhetett sokáig, 
mert egy ismerőse, Künstler Mór asztalos, a. fő­
nyeremény miatt bünpört akasztott a nyakába. 
Künstler a por során előadta, hogy a szóban 
forgó sorsjegy felerésze öt illeti, mert ezt közö­
sen vásárolták. Lilienthal ellen megindult a 
bűnügyi eljárás, de mert a vád bizonyítást nem 
nyert, a vizsgálatot ma jogerősen megszüntet­
ték ellene/ Lilienthal azonban nem az az em­
ber, akit csak a pénz tesz boldoggá. Hogy a fel­
jelentés folytán rajtaesett sérelmet megtorolja, 
ina hatóság előtti, rágalmazás miatt port indított 
Künstler ellen.

sh Szélhámos amerikai. Egy amerikai 
ember tavaly furfangos módon csapt a be Méry 
Béla zoneinükereskedőt. Bemutatkozott, neki, 
hogy ö Robbins A. Róbert newyorki impersszá- 
rió. Kérte, járjon kezére egy jó magyar cigány- 
banda s egy kiváló hegedümüvésznö szerződte­
tésében. A szerződést meg is köttélc Vörös Elek 
bandájával és Oeyer Stefi hegedümüvésznövel, 
egy amerikai körútra. Robbins előlegül tüstént 
kiállított egy csekket harminchatescrlcilencszáz 
koronáról, de a esek véletlenül hamis volt. Az 
amerikai ennek alapján ötszáz korona kölcsönt 
csalt ki Méreytöl s azután négyszáz korona 
szállótartozás hátrahagyásával megszökött. Több 
világvárosban hasonló csalásokat követett el, 
mig végül Füzemben elfogták s kiszolgáltatták 
a magyar bíróságoknak. A törvényszék ma a 
csaló amerikait elitélte tiz havi börtönre és 
negyven korona pénzbüntetésre. Ha fogságát ki­
tölti, kiszolgáltatják a külföldi hatóságoknak.

ffl iesoványodási
meggátolja, a testei, a gyermek busát egész­
ségessé, erőssé fejleszti a SCOTT-félo Emulsió. 
Ez a szer a legjobb gyógyító- és erősítő táp­
lálék gyermekek részére, és az Ön gyermekét 
is meggyógyítja, mint ahogy

sfik ezer gyermek meggyógyult

Az Emulsin v,i- 
sárlásinil a 

BCOTT-ttlo mód­
szer védjegy vt 

-* a halászt — 
kérjUk figye­

lembe venial.

e szer használata által. A gyer­
mekeknek életkedvet kölcsönöz. 
Ha betegeskedik a gyermek, 
úgy azonnal adjanak neki 

SCOTT-fóIe Emulsiót.
Minden üvegben egyenlő finom, 
hatásos alkatrészekből összeál­
lított SCOTT-Emulsió van, min­
dig egyenlő, a tudományos világ 
előtt elismert adagokban.

Egy eredeti üveg ára ? kor, 50 fill,
Kapható minden gyógytárban.
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KÖZGAZDASÁG
A budapesti gabonatőzsde

I. Készáru-üzlet

Eleinte bágyadt irányzatban, végül válto­
zatlan árakon elkelt 20.000 mm. búza. Rozs 10—15 
fillérrel, zab 20 fillérrel, tengeri 20 fillérrel drá­
gább. Árpa szilárduló.

Eladatott:
Busa. Tiszavidéki: 2200 mm. 78.50 k. 24.80 

K., nov. búza, 1000 mm. 78 k. 24.25 K., 100 min. 
78 k. 24.50 K., 100 mm. 78 k. 24.30 K, 100 mm. 
78 k. 24.50 K., 200 mm. 78 k. 24.50 K., 250 mm. 
78 k. 24.50 K., 450 mm. 77 k. 24.40 K., 3000 mm. 
77 k. 24.40 K., 300 mm. 77 k. 24.40 K„ 300 mm. 
77 k. 24.50 K., 100 mm. 77 k. 24.30 K., 100 mm.
76 k. 24.30 K., 300 mm. 77 k. 24.40 K., 2000 mm.
77 k. 24.40 K., nov. 500 mm. 77.2 k. 24.50 K., 100 
mm. 77 k. 24.45 K., 200 mm. 77.5 k. 24.45 K., 100 
mm. 78 k. 24.45 K., 100 mm. 77.5 k. 24.45 K., 150 
mm. 76.5 k. 24.20 K„ 100 mm. 76 k. 23.80 K„ 100 
mm. 76 k. 23.95 K., 150 mm. 76 k. 24.— K.

Tiszavidéki: 100 mm. 70 k. 23.95 K., 100 
mm. 75 k. 23.70 K.

Pestvidéki: 100 mm. 79 k. 24.30 K., 100 nini.
78 k. 24.40 K., 600 mm. 78 k. 24.30 K., 500 mm.
77.5 k. 24.60 K., 100 mm. 77 k. 23.90 K., 500 mm.
76.5 k. 23.80 K.. 500 mm. 76 k. 24.— K. 

Fehérmegyei: 100 mm. 80 k. 24.30 K., 100
mm. 76.5 k. 24.15 K., 300 mm. 76 k. 24.15 K., 300 
mm. 76.5 k. 23.70 K.

Mind három hónapra.
Rozs. 100 mm. 21.05 K., 800 mm. 21.00 K., 

300 mm. 21.60 K., három hóra, 100 mm. 21.10 K., 
400 mm. 21.10 K.

Tengeri. 200 mm. 14.10 K.
Készpénzfizetés mellett.

Hivatalos jegyzés
Ban kilós Ára 100 kgr. kilós Ára 100 kgr.

TisiiTidéki (aj) 75 23.85 — 23.75 79 24.10 — 24.50
76 23.55 — 23.95 80 24.20 — 24.60
77 23.75 — 24.25 81
78 23.25 — 23.35

Fejérmegyei (aj) 75 79 21.------ 24.40
76 22.45 — 28.85 80
77 23.65 — 24.05 81
78 23.85 — 24.25

Pestvidéki (uj) 75 23.25 — 23.65 79 24.------  24.40
76 23 45 — 23.80 80
77 23.65 — 24.05 81
78 23.85 — 24.25 82

Bicskái aj 75
76 23.35 — 23.75
77 23.85 — 23.35
78 23.75 — 23.15

,0*8 elsőrendű uj . 21.05 — 21.40
középminőségü uj . . • « • . 20.85 — 21.—

Arps takarmány, elsőrendű . „ * » . 15.60 — 15.80
takarmány, másodrendű . . • . 15.40 — 15.60

Zab elsőrendű . 16.25 — 16.40
középminőségü

Tengert magyar . 13.90 — 14.05
Kapóé káposztarepce . 34.50 36.

A VILLAMOS
rf REGÉNY <C 

A HÍR számára irtat 
BRÓDYSÁNDOR

(Idegen nyelvre átültetni tilos) ----- (41)

Másnap reggel a gond korán felkeltette 
Jánost.

— Ma elmegyek ahhoz az emberhez, 
megmondom neki, amit elmondani elmu­
lasztottam! szólt szenvedélyesen.

Éva nem csittitotta:
— Menj, igazad van, menj!
Jelentkezett kihallgatáson, nyomban 

fogadták. Az elnök elébe ment az ajtóig:
— Tudtam én, hogy eljön. Tudtam én, 

hogy, okos ember!
— Nem is vagyok olyan okos! utasí­

totta vissza János az inszinuációt és glédába 
vágta magát, mint ahogy katonáéknál ta­
nulta.

— Nos? kérdé az elnök és kissé hát­
rált,

— Csak azért jöttem, mert olyan ostoba 
Voltam, hogy tegnap elfelejtettem megmon­
dani, hogy amit a méltóságos ur nekem 
ajánlott, gyalázatosság! És aki rólam olyas­
mit feltételez, az gyalázatos!

Az elnök-igazgató mélyen meghajlott:
— Köszönöm! mondá alázatosan és gú­

nyosan.
Szívesen! felelte az elcsapott yilla-

II. Hntóridó-üzlet.
Kötések. Az üzlet folyamán a kővetkező köté­

sek történtek:
Októberi búza (1907) 23.62—23.74—23.70
Áprilisi búza (1908) 25.------25.16—25.10
Októberi rozs 21.56------.———.—
Áprilisi rozs (1908) . 22.74—23.------22.94
Októberi zab 15.74—15.78—15.74
Áprilisi zab (1908) . 17.06—17.16—17.12
Májusi tengeri (1908) 14.10—14.22—14.16

Déli 1 órakor zárulnak.
Októberi búza (1907) , . 
Áprilisi búza (1908) . .
Októberi rozs (1907) . . 
Áprilisi rozs (1908) , .
Qktóberi zab (1907) . .
Áprilisi zab (1908). . . 
Májusi tengeri (1908) . .

23.70—23.72
25.10—25.12

22.94—22.96 
15.74—15.76 
17.12—17-14 
14.16—14.18

Gabonaforgalom
1907. október 15-tól október 16-ier.

Érkozott ElszáUitUtott
Búza ,,,,,,,, 33868 —
Rozs 2608 1500
Árpa.................. 16083 238
Zab................... 22471 12653
Tengeri.................. .... . 1321 1217
Liszt ........ — 15174
Korpa ....... 3101 3363

Délutáni határidőüzlet t
4Va órakor a következők voltak a záró ár­

folyamok :
Októberi búza (1907) . , . 23.66
Áprilisi búza (1908) , . . 24.04
Októberi rozs (1907) , . . 21.56
Áprrilisi rozs.......................23.—
Októberi zab (1907) .... 15.75 
Áprilisi zab (1908) . • . . 17.10
Májusi tengeri (1908) . , . 14.12

A budapesti értéktőzsde
Kedvezőbb hangulatban indult a mai érték­

tőzsde, az árak 2]/2—5 fillérrel emelkedtek. For­
galom élénk.

Előtőzsdet
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 639.25—

640.—. Magyar hitelbank 749.----- 752.50. Magyar
leszámítoló- cs pénzváltóbank 466.-----468.—.
Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 425.----- 426.50.
Osztrák-magyar államvasut 657.75—658.—. Ri­
mamurányi vasmű 543. 545.—. Magyar ko­
ronajáradék 92.95—93.—. Közúti vasút 523.50— 
525.—. Hazai bank 274.----- 275.75.

Déli tőzsde:
Irányzata kezdetben szilárd, később hanyatló.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 658.-----

640.50. Magyar hitelbank 752.-----755.—. Magyar

mos, most már megkönnyebbülten; vigyor­
gott, impertinens lett. Az előkelő ur azon­
ban most lett csak előkelő igazán:

— Szeretem az önérzetes férfit. Most 
még jobban ragaszkodom az ajánlatomhoz, 
mint azelőtt. Ha én nem volnék az, aki va­
gyok, ha én egy jött-ment pénzespóc vol­
nék, kivezettetném önt innen. A rendőrség' 
— nekem — önt rövidebb időre be is zárja. 
De én tisztelem önt és önben a nyílt férfit.

A villamos kínjában elmosolyogta ma­
gát és a dühtől, hogy ezt az embert a falhoz 
nem mázolhatja, krétafehér lett. Az elnök 
észrevette, hogy az ember alól van, sebes, 
de vigyázatos mozdulattal reámászott:

— Vagyok olyan szocialista, mint ön. 
Az én anyám is úgy halt meg, hogy amikor 
nagyon beteg volt, nem tudtuk fürdőre kül­
deni. Én kis bankpraktikáns voltam akkor; 
nekem csak harminc forintom volt, abból él­
tünk, abból adtam férjhez nővéreket. Ne­
kem is van szivem és ha nem volna, van 
eszem. És ha magamtól nem utálnám az 
arisztokratákat, megutáltatná őket velem a 
tulajdon fiam, aki beléjük búj, a rongyos, 
a büdös, a kék — hátuljokba!

Az elnökigazgató, hogy lelkiállapotát 
jellemezze, leköpött a szmirnai szőnyegre. 
A villamos mindazonáltal gyanakodva né­
zett rá, de hallgatta:

— Azt hiszi, hogy egy megveszekedett 
rézkrajcárt fogok hagyni a mágnás-majom 
fiamra, ő fensége ordonánctisztjére i. d. r.?! 
Mondok önnek egy titkot. Nem szeretném, 
ha bárki is megtudná. Magának megmon-

leszánritoló- és pénzváltóbank 469.----- 469.50. Ma­
gyar jelzálogbank II. kib. 427.----- 429.50. Oszt­
rák-magyar államvasut 658.50—665.50. Rimamu­
rányi vasmű 544.75—545.25. Magyar korona jára­
dék 93. 93.15. Közúti vasút 525. 527.—.
Újlaki téglagyár 266.----- 278.—. Dräsche 458------
469.—. Hazai bank 276.25.

Utótőzsde
Irányzata csendes forgalom mellett hanyatló, 

amit a király egészségi állapotáról érkező kedve­
zőtlen híreknek lehet betudni.

Köttettek: Osztrák hitelrészvény 637.25—
638.50. Osztrák-magyar államvasut 661.----- 662.
Rimamurányi részvény 544.—.

Zárlat délután 4 órakor
Osztrák hifcelrcszvény 637.—. Magyar hitel- 

részvény 749.—. Osztrák-magyar államvasut 
661.—. Rimamurányi vasmű 544.—

Bécsi értéktőzsde
Bécs, október 16. 4 2o/o papír járadék 96.10 

40/0 oszt. arany jár. 114.50. 1860. sorsjegy 149.25. 
Osztr. hitolsorsjogy 446.—. Angol osztr. bankrószv. 
297.—. Bécsi Bankverein 629.10. Oszt.-magy. bank 
17.80. Déli vasút 150.50. Duna gózh. társ. 1010.—. 
Dohány rószv. 409.—. Cs. k. arany (vert) 11.37. Né­
met bank váltók 117.41. 4'2n/o ezüst jár. 96.05.—780 
Oszt koronajáradók 96.30. 1864. sorsjegy 255.50 
Oszt. hitel Int. rószv. 635.25. Union-Bank 533.—. Oszt. 
Liinnorbank 424.50. Osztr. in. áll. vasút 660.75. Eihc- 
völgyi vasút 426.50. Alpesi rószv. 602.50. 20 frankos 
19.19. Londoni váltóár 240.32. Lipótkohó 414.— Török- 
sorsjogyok 183.50

Bécs, október 16. 4% arany-jóradók 110.60 
Tiszai és szeg. köles, sorsj. 142.—. Magy. hitelh. 
rószv- 752.50 M. lösz. ós váltó rószv. 469.—. Rima- 
Murányi 545.—. M. cukoripar —. Adria hajózási 
r.-t. 402.—. Magyar koronajórndók 93.05. 4°/o magy. 
földtehnrm. köri’. 92.90. M. nyer. k. sorsjegy 191.— 
Kassa-Odorb. v. részv. —.—. M. kerosk. bank —.— 
M. Jelzálogbank 426.50.

Külföldi értéktőzsde
Berlin, október 16. (Zárlat.) 42% papírjára* 

dék —. 4% oszt, arany jár. 97.80. Oszt. hi!elv- 
200.75. Déli vasút 29.40. Orosz bankjegyok 216.60. 
4% uj orosz kölcsön 71.—. Disconto Cdmrnandit 
173.90. Dynamit Trust 164.—. Harpeni 204.75. 
Uniílkált török jár. 93.30. 4 2°/o ezüst járadék 96.10 
% magy. arany jár. 93.25. Magyar koronajára­
dék —Osztr. m. államvasut 141.50 Bócsl 
váltóár 85.10. Olasz járadék —. Ált. Villamos 
Edison 200.—. Gelschonkirchoni 198.40 Laurakohó 
226.10.

Berlin, október ÍR. Záriét.) Búza —.----- 236.75
Rozs 211.50.—210.25. Zab 179.75. 185.76. Tengeri
—,—.50—.—.—. Olaj 74.80.—.—. Szesz —.—.

dóm, mert akárhogy ellenkezik, máris bi­
zalmas emberemnek tartom. Nekem van 
magához bizalmam és ez a fődolog ... Az 
alkalmazottain! fognak kapni mindent. Meg 
lesznek lepődve. Hogy gondoskodom cn ró­
luk, miután már nem teszek. Hogy ki ne le­
gyenek szolgáltatva az utódom szeszélyé­
nek, az igazgatóság pénzvágyának.

Az öreg nevetett egyet, igen jóizüt, 
egészen fiatalosat:-

— Hogy fognak isteníteni, akik szidtak 
és hogy fognak szidni, akik istenitettek. Én 
szeretem az ilyen tréfát és sajnálom, hogy 
csak egyetlen egyszer lehet megcsinálni az 
életben, halálom esetére. Kár, hogy nem le­
het többször meghalni. De fogja ön még 
vinni, és sírva vinni a keresztet a koporsóm 
előtt. Pedig az eléhb még kívánta a halálo­
mat. (Mert a zsebében nincs készpénz és a 
becses nője otthonn alighanem hideg vizet 
(rüstökölt.) Nem szánt volna megölni. De 
én nem félek, nem bánom, tudom, hogy a 
végén nekem lesz igazam!

Az elnök belerekedt a beszédbe, a vil- 
lamos pedig beleizzadt a hallgatásba. Azon­
felül úgy érezte magát, mint egy megvert 
kutya. Le volt fegyverezve, le volt főzve. 
Megfordult, hogy elmenjen, de a diadalmat 
nem engedte ki a kezéből:

Akarja tudni, — mondá halkan, in* 
kább súgva, — mit gondolok egy villamos­
sztrájkról és annak lehetőségéről?,

(Folytatása holnap.)
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színhazak
Csütörtök, 1907,

M. KIR. OPERAHAZ,

Tosca.
Melodráma 8 felvonásba!^

Kezdoto 7 órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

A vig özvegy.
Operett 3 felvonásban.

Kezdete 7*/í «'»•‘íilcor.

vígszínház.

Kincs elvámolni valója?
Bohózat 3 felvonásban.

Kezdete fúl 8 órakor.
NÉPSZÍNHÁZ,

(Vlg-Opera).
A sárga domino.

Operette 3 felvonásban. 

Kezdető 7Va órakor.

október 17-én.
MAGYAR színház

Széni Póton sssrnycjs,
ÖzlnmU 4 felvonásban.

Kezdete i/*8 órakor.

Eldoradó (Csoda) Színház
KAhófzl ut 04

Az éneklő-, beszélő-és mozgó
színházban.

I. Adj ogy kis szőreimet. 2. Maxim 
dal. 3. Bumliza dal. 4. Lovag 
da . 5. Hinta dal. ti. A fUstölgÖ 
kályha, 7. Az cletktizdelem. ti. 

MAgnosos pAnoél.
Kazdeto fái 6 órakor, — Óránként 
clóadis éjféli 12 órAig. — I’Aholy- 
Uléa 1 kor. ZsOUyo tiU fill., zAi-t- 
szék 60 till., I. holy 40 nil., II. 

holy 30 OIL

Modern Színház-Cabaret
NEMZETI SZÍNHÁZ.

A három testőr.
Vígjáték 3 felvonásban. 

Kezdette Vs8 urakor.
URÁNIA SZÍNHÁZ,

A tenger.
Kezdető TVs órakor.

Andrássy-ut 69.
Három istennő. Prolog. Irta 
és előadja Pálmay Ilka. A trón­
örökös. fíletkép. Irta Hzomaházy 
István. Drág aság-. Pesti Jelenőt. 
Irta Molnár Kerr*ne. Jns primae 
noctis. Operett«. írták Haltai J. 
és Szirmai A. - (’aharét-számok­

ban fellépnek:
Pálmay Ilka, Medgryaexay 
Vilma. Keleti Juliska,Vörös 
Zly, N^ár.ty Antal, Kardos 

Andor, Sólyom Márton.

Kezdete 9 órakor.

Budapesti
(íonbonnlére) EH11RET Teréz-Körut 28. $z. 

Telefon 52—88
Minden rate 9-től 12-lg nagy előadó».

Műsoron kiviil uj bohózat A T. HÁZ MUCSÁN.
Két másik kis darab: I. A szövetkezet. II. A remekírók.
László Rózsi és Ferenczy Károly
Húsz uj cabnret-szám. Fellép minden este: Nagy Endre, 
Bíbor Olga. Kápolnai Irén, Balogh Baske, Máhr Nándor. 

Huszár Károly, Sajó Géza sib.
Jegyek : Bárduiil. Kor suth Lajos-utca és 

Andrdssy-nr. Zipsor-ntil, A ídrássy-ut ét a Cabaret- 
pénztáránál.

6FOUE8 gÄPRICE
loozgGÓk: 

LEITD'ER «a KELETI Itévay-ntca 18. ROífn&s
ÚJDONSÁG! Az előadás kezdete fél 9 órakor. ÚJDONSÁG!

Újdonság! n"Ü"£"ÍZnap Újdonság!

SSiztos diagnózis
bohózat Irta: C'n^llostro.

Véf-ni II órakort! Szenzációs 1 l jS

7? Die lästige Wittwe“!
Bohózat 1 felvonásban. Irta: BATYR.

Továbbá: Trebitsch Sándor és Baura Emil urak ujj 
szóló számaikkal.

Nappali pénztár délelőtt 9—1-ig és délután 3—f*-ig.
Az I. emeleti CASING DK PARIH megnyílt. Kezdete fél 12 óra- | 
kor, többek közt a 7 híren Postillonok, valamint angol 

francia IcUlÖnlogességolc fellépte.

„Intim-"V endéglő“
1III., Nándor-tér 4. (lintenbertr - palota.)
Wf folyó hó 13-án megnyalt.

Fénye# beremlezé#. ¥ I’olffArl árak. 
Valódi mriivtr konyha. *" Uözvrtlen 
a termelőktől vA#árolt kitűnő borok.

Számos látogatást kór

Talkáfs János és Társa
az Krzsébet-Bú.sfUrdő vendéglőse.

|/:M‘ és bérmentrve nagy, gt-----„---- -----------rverje IHűVclI főárjugyzőkoniPt 3000-nél több ábrával
3 mindennemű lilékéi-, ezüst-és aranyórák,

hangszerek-, acél-, bőráruk és dohányzóseerekröl stb., valamint 
inindennemll szolid arany- és erű «tárukról eredeti gyári árban

— ........ *-» .. K «Niekvl-Remontxiir óra
System Roskopf-Pntent óm ........
Svájci eredeti HyMcm-Roskopf Patent 
Védjegyzett Nikkel Has-Roskopf hor­

gony Romontoir óra.......... .........
Goldin-Remontolr óra „Duna“ müvei,

duplafodelll.......................................
F.zlist Remontoir óra „Glória“ müvei,

nyitva ...............................................
Rzilst Remontoir óra duplafedelli ... 
lízllst, páncél lánc ugró gyűrűvel

lf> gramm nehéz .........................
OroHB-Tuln-Nikhel henger Remontoir

óra „Duna“ miivel ....................... .
Ébresztő-ót a .........................f............
Konyha-óra .....................................
SchwarzwnJdl óra................................
Kakuk-óra . . ...................................
Minden óráért 8 évi írásbeli Jótállás.

8.-
4-

5.-
7.
8.50

, 8.40 
12.50
2.80

10.50
2.1K;
8
2.80
8.60

WOC----'-- aiinuen Ul »VI V u UVI ii«nuwn jUliHino. -- 11«
kliHt klztrv»! — BconerAlés megi-ngodvo vagy a pénz vissza.

Első Aranyár nnixtien. konrad János cs. fia Kir. navan mintfi
III1U, 741 . sztin. (VeebomzA*) 19212

11

Kedélyes Színház-Cabaret
-------- ÜLLŐI-ÜT 46.TELEFON 
89—84. TSZ.EEON 

86 —84.
Minden este fél 9-12-lg nagy előadás.

Uj cabaret számok. Két bohózat egy operett.
Cabaret számokban fellépnek :

Mol mir Bella, Szigeti Ir*«i, Szentes János, Mrdtli 
Karoly, tiöndör Aurél, Dlőtl Irén, Arany Sári, Dolli.

F«Ät.i,ek Jegyek kaphatók SPitmS
Telefon 89 84. utján Is lehet legyet reeeryáltatni.

VUftffhlra

zongorák
mint

Bflsendorfer, Ehrbar, Beoh- 
sfcín, Iboch, SaveauPárisból 
stb. legolcsóbban vásárol­

hatók és bérelhetők.

Keresztélv
hírnevei zongoratermében)

Budapenten, 
Váci-körut 21. sz (Iparudvar )

H 200 fAleír^bÓi £3 jfgja
öltő zálogházból ki­
váltva, úgyszintén valódi
tSyasíjmszÖHetekhíii is
mérték után potom 
árért készítünk ru­
hákat -..............

a legújabb dévai szerint«

FÉRFISZABÓ ÜZLET
Akácfa-utca 52. szám.

Alkalmi ruhák kölcsönbe adatnak.
10144

Előzetes jelentés!

* Színház
VIL, Banm-tér 15. sz.
A MAGYARORSZÁG-KÁVÉHÁZ 
épületében e foi Ó £> a il 
nyilíK meg. —... , =

Iff lak-
berendezés 360 forint tél!
kezdve, mely Ali: 2 szekrény, 2 ágy, 2 éjjeli szekrény, 1 í
mozid- és tükör márványnyni ISO frt. I krr*4«inc, t kihasó- 
ssstAl, fi ebédlöszéit, 1 szőiyegdlván, 120 frt. 1 kanapti, 2 j 
fotel, 2 fantázia sr,ók, 2 Dióké, l naalonasutal és 1 konzol 
és lükül selyemmel vagy plüssel bevonva liO frt. Nagyobb éa
finomabb berendező- Dl ITflDfl!/ nagyon olcsó árakért, 
sek,—valamint egyes DU 1 UílUíX nagy választókban.egy'-*'« nagy

NAGY IMRE lakberend.xásl | váll alkotó 
bntorraktára

Budapest, Váczl-körut 9,1. em. Szereosen-utca sarok
805 kóppelellatoit Wmodnrnebb albumunkat 50 üllérlevólyog I 

beküldése ellenében megküldjük.

Megérkeztek a li 
újabb angol

a legszebb formákban, 
darabja 13, 15 és 18 

korona.
KERTÉSZ PÁL

Rákóczi-ut 40. 
a Népszínházzal szem­
ben. :: Telefon 46—79.

ttiim I oyf finom n ti l>
előállításához küld utasítást

likőr

tt&t INGYEN

WMTEBIC1 fi. SÄ Vlk
Gázcsillárok

5 ós 3 ágii, villanyra is berendezve, használt 
de nagyon jé állapotban, azonnal eladók. Cím

KERTÉSZ PÁL, Rákóczi-ut 40

Apró hirdetései!
Csinos, molett, szőke leány vagyok, 
Igényeim kicsinyek, nem nagyok: 
Keresek egy diszkrét öreg urat,
Ki irántam majd jóságot mutat.
Mert pillanatnyi most a zavarom, 
Hogy kisegítsen, csak azt akarom: 
Harminc koronát küldjön izibe. 
„Ártatlan kakadú“ a. jelige.

Édes apróhirdetés,
Rólad szól a dalom:
Hogy jótéteményt gyakorolj, 
Most itt az alkalom;
Édes apróhirdetés,
Te benned bizom ám.
Enyhíts, könnyits, segíts hamar 
E kis leány baján!

Akadna-e sikkes, szép úri nő,
Ki vélem egy-egy sétára eJjő;
Ki, hogyha karomat nyújtom feló 
Szeretettel kapaszkodik beié!
Karom erős, ez nem tagadható;
És hogy miért, az is elmondható;
Az én erőmnek ah, a titka ez —
Alföldi fehérkeresztes borszesz!

Édes apróhirdetés,
Rólad szól a dalom:
Hogy jótéteményt gyakorolj, 
Most itt az alkalom;
Édes apróhirdetés,
Te benned bizom ám,
Enyhíts, könnyits, segíts hamar 
E férfiú baján!

Öreg ember vagyok én, de nem vén — 
Egy kis szerelmet áhítozom én: 
Akadna-e egy kedves kis baba,
Ki szívesen szólna hozzám: papa.
Ki felszítja kandallóm melegét, 
Megosztja vélem búját, örömét;
Kitől néha egy csókot is kapok —
S együtt iszunk Alföldi konyakot!

Édes apróhirdetés,
Rólad szól a dalom:
Hogy jótéteményt gyakorolj, 
Most itt az alkalom;
Édes apróhirdetés,
Te benned bizom ám,
Enyhíts, könnyits, segíts hamar 
E férfiú bajául

Az Alföldi fehér kereslte, eóeboreseei 
egyedüli gyártója:

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

KECSKEMÉTEN.
ő császári és királyi fensége József fÖber-

állít"oeg kamarai szállítója.

Kapható mindenütt!
FőraRtárs

Lett MW Itt“ Wfi
V., Marokkai-utca 2,
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Ajánlatokhoz, melyeKet valamely jel­
ibe alatt Küldenek a Kiadóhivatalba, 
ne tessék eredeti okiratokat mellékelni, 
mert érettük semmiféle felelősséget 

nem vállalunk.
APRÓ

1 revatban minden ,ió eiiyszeri beütlat&sa 4 fillór, vattadabb bctflKKel 8 fillér.

Azokat az ajánlatokat éu leveleket, 
melyeket az apróhirdetés megjelenésé­
től számított négy hét alatt címzett­
jük el nem visz. a Kiadóhivatal meg­

semmisíti.

Anrúhiruití'Si levelezőlap
A NAP vagy A KIR részére 
kapható minden dohány- 
tőzsdében. Érvényes 10 
szóig, ára 30 MÍIér

Olcsón levelezhet
mindenki, aki

A l\lap : A Hir
apróhirdetési lev. lapját megveszi 
Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytőzsdébon.

Házasodhat
mindenki, aki
A Nap : A Hír
aprósirdetésl lev. lapja utján hirdet 
Érvényes 10 szóig. Ara LO filler. 
Kapható min pen dohánytőzsdében.

Állást kaphat
mindenki, aki
A Asep : A Hir
apróhirdetési iev.lapjá utján hirdet 
Érvényes 10 sióig. Ara dl nllcr. 
Kapható minden dohány-tőzsdében.

Betöltendő állást
hirdethet a legsikeresebben
A : A Hir

apróhirdetési lev. bipja utján. 
Érvényes 10 *zóig. Arn 20 fillér. 
Kapható minden dohánytőzsdeben.

Oktatást
nyerhet mindenki, aki
Ä Mai» : A Hir
apróhirdetési lev. lapja utján hirdet 
Érvényes 10 szóig. Arn *.0 filler# 
Kauható minden dohánytőzsdében.

Bútor
legolcsóbb közvetítője
A Map : A Mir

apróhirdetési levelezőlapja. 
Érvényes 10 szóig. Arn 20 fillér. 
Kapható minden dohánytőzsdében.

Adás-vétel
legolcsóbb kilzvctitöjo

A l^ap : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes lü szóig. Ára dlt fillér.
Kapható minden dohánytőzsdében.

Lakás
jegolcsóbb közvetítője

A Wap : A Hir
apróhirdetési levcjezölapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytőzsdében.

Pénzkölcsön
legolcsóbb közvetítője

A Nap : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvényes 10 szóig. Arn 20 fillér.
Kapható minden dohánytőzsdébon.

Gyümölcs
legolcsóbb közvetítője

A Nap : A Hir
apróhirdetési levcjezölapja.'^1* 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohány tőzsdében.

Üzlet
legolcsóbb köz vetítője

A Nap : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvényes 10 szóig. Árn 20 fillér.
Kapható minden dohánytözsdében.

Ingatlan
legolcsóbb közvetítője

A Map : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvényes 10 szóig. Árn 20 fillér. 
Kapható minden dohánytőzsdébon.

Házasság

Állást Keresőit
Házvezetőnői állást
flí eres megbízható izr. özv. 
asszony. Szives megkeresé­
seket * ,,Anyahelyettes“ je­
lige alatt a kiadóba kér.

Betöltendő állások
Kifutólány

10 korona fizetéssel felvétetik. 
Mayerhoffer Károlynó Kákóci-ut 
29. 6416

Felvétetik
felvigyázó, hidfelügyelő, gó- 
pósz, molnár, raktáros, pal­
lér, vincellér, rajzoló, iroda- 
szolga, iskolaszolga, ispán, 
kulcsár, tehenész, munkafel- 
ügyelö, pénzbe«? és még 
különféle szak vágó
fórfiszeraelyzei. íxuulclok ol­
vashatók .17 Országos Pályá­
zati Közlönyben. Mutatvány­
szám ingyon. Budapest, Nap­
utca 13.

Nyomdászsegéd
és könyvkötő alkalmazást nyer 
a Corvina nyomdában Szigetvár.

231

3 segédkönyveiéi
állásra pályázat hirdettetik. 
Föltételek olvashatók az Or­
szágos Pályázati Közlönyben. 
Mutatványszám ingyen, Bu­
dapest, Nap-utca 13.

Majorgazda
uradalom részére januári belé­

péssel kerestetik. Krakauer, 
Nagymező-utca 25.

Gépész,
áld szeszgyárban volt, kereste­
tik. Krakauer, Nagymező-utca 25.

Kertész
kerestetik. Krakauer, Nagymező- 
utca 25.

Festő tanuló
felvétetik Braun B. Rottenhillor-u. 
6a. műteremben, jelentkezhetni d. 
u. 2—4 között, 9925

Uj állások.
Ingyen küldi az összes betöl­
tendő állásokról mutatvány­
számat ez Országos Pályázati 
Közlöny. Budapest, Nap-utca 
13.

Villanyszerelő
felvétetik Pollák :Ferenc csillár- 
gyár Teróz-kÖrut 3. 8994

Polgáriskolai,
reáliskolai, gimnáziumi, knros- 
kodelmí egyéves önkéntességre 
képesítő vizsgára, mindenféle 
pót- és javítóvizsgára a legrövi­
debb idő alatt legjobb sikerről 
előkészít .Tanár“ Budapest, 
ThÖltuly-ut 8. szám I. cm. 3.

10182

Stenográíia
lludnpeflt legnaifyobb és 
leffltedveltcbb gyorsíró- 

iskolája a
„STENO GRÁFBA“
országos Gab cinbe rg-er 

magyar, német gyorsírd 
és gdptrdlskola. 

Keres it e<l el ml szak* 
tantárgyait.

VII., Kazinczy-utca 8. I. em.
(Össze nem tévesztendő a 
Kazinczy-utca 3-as szám 
alatti Stolco-i'onclszorii is­

kolával.) 10021

Btstor

Egy modern
teljes hállószoba és ebédlő azon­
nal eladó. Megnézhető naponkint 
délután 2—4-ig. Heller. VII., 
Rottonbiller-utca 3, földszint.

BnforoK
háló-, ebédlő-, szalonberendozóaak, 
továbbá uriszoba, irodaborendezó- 
Bek, réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök, bőrgarni­

túrák eladása 03 vétele

WECHSLER KÁROLYNÉ
VII., KIRÁLY-UTCA 23., I. e

(Kazinczy-utca sarok.)

Kési
foist őrs a: ailón
Budapest, Foronciek-tcro 3. 
sz., félemelet. Vétel és el­
adás. Polgári, urasági beren­
dezések, ~ keleti szőnyegek, 
csillárok, tUkrök és régisé­
gek, 30 százalék mogtaUarl« 
tás. Telefon 82—13. szám. 133

ORtatás
Cimirtfeo m-tanitónő
tanít kitllnő módszer szerint 
kottából, vagy cigányosan mér­
sékelt áron, úgy saját lakásán 
mint házon kívül. H rom hónap 
alatt biztos eredmény. VII., 
Ovoda-ntca VJ III. em. 32. 668

Házasságokat
ingyen közvetít .Házasulandók 
Vjaágia* Budapest, Liliom-utca 54 
Kérjen mutatványszámot. 271

Férjhez mehetnek
bármely vidékről már 500 
korona azonnali hozomány- 
nyál bíró leányok, özvegyek, 
elváltak 60 évesig nösiiíhet- 
11 ek, bármely magas ran­
gnak is 70 évesig. Szlrmák 
Imre által Budapest, Kotten- 
biller-utca 5/B. Telefon: 20— 
28. Vidékről 20 filléres vá- 
laszbélycg melléklendő. 2G5

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsiró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás. Ma­
gyar-német fogalmazás. Ke­
reskedelmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos Ma­
gyar Gyorniró-Egyesülot hi­
vatalos tanfolyamai. Alapí­
totta Markovics Iván 1803. 
Havonkint uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels- 
borgor Szakiskola, ezelőtt 
Gyár-utca 4., (most kizárólag 
Liszt Ferenc-tér 10.) Clmro 
vigyázzunk! A szakiskola 
lrógépcégektől s más utánzót! 
nevű tanfolyamoktól függet­
len.) Telefon 64—68. Nyitva 
szept. 1-től Julius 1-lg.

Vidéki
polgári iskolai 'igazgató ellátásba 
elfogad cgy-két. fin vagy leány 
gyermeket., hanyag vagy gyenge 
tehetségűt is, kiket iskolájába 
utólagosan is felvesz. Gymnazisták 
is jelentkezhetnek,mert iskolájá­
ban fa latin nyelvet is tanítják. 
Kitűnő eredményért garantál. Dij- 
jazás mérsékelt. Leveleket „Igaz­
gatónak a kiadóba. 5951

BÚTOR
teljes lakberendezése- j
két, készpénzért és banknál 1 
törlesztendő havi részletekre j
leg-olc*<St>bnn szállít:

BARTÓK FARKAS!
bntomagykereskedö

BUDAPEST, vis«
Király-utca 13. sz. j
nnzsdu-palote, II. és I!. udv. 
jitelosztAly !

fizetési feltételei:
800 koronáig havi 10 kor. 
600 „ , 16 kor. I
600 . . 20 kor. 1

1000 „ . 40 kor. j
Előleg 5%. — Seabott I 
Arak, ngjanazok mint I 
készpénzfizetőinél. — [
Szállítás vidékre is. Vei vi­

lágosi tás dijinentosen.
A I h ti m I kor o 11 a. [

I j rendszerű

BUTORHäYEL,
fintorok maltlis a legjobb 
kivitelben kaphatók készpénzért 
v. banknál törloszthetö részletre
BALÁZS és TÁRSA butorraktárában 
Budapest VI., Róvay-utca 3. szám.

Váci-körűt mellett.
A vásárolt bútorok értékét egy 
bank fizeti nekünk ki, a vevő 
tehát a banknak marad adósa, mi­
által a bútort mindenkinek kész­

pénz-árban számíthat jak.
A bankkölosönt sem részjogyzóa 
sem egyebb költség nőm terheli.

Háíó és ebédlő
garnitúrák, csillárok, réz­
ágyak, szőnyege!iványok, iro­
dai berendezések, pénzszek­
rényeket, olcsón eladok. Be- 
raktározási Vállalat Buda­
pest, flerlúczi-utca Bull
szám 11.

Adás-vétel
Zongorát

vagy pianinót sürgős megvé­
telre keresek, llajós-utca 9. 
Staubén nővérek. 18341

Üzlet

Biztos exisztencia,
Hovesraegyei nagyközségben, 
más vállalat miatt eladó egy 
13 éve fennálló korcsma- ér. 
íiiszerüzlet (trafik- ós bólyog- 
eladási engedélyivel), a ház­
zal együtt, a melyben a 
korcsma- ós n ftiszerüzlot- 
helyiségen kívül szép urila- 
kás van, több melléképület, 
pince, jégverem és szop nagy 
kert. Bővebb felvilágosítás 0 
lap kiadóhivitalaban.

Pénz
PénzKöSesönt

kaphatnak banktól gyor an, pri­
váttól aznap. Marton, Rákóczi­
ul 65. válaszból yeg. Telefon­
szám 01—75. 272

Pénzkölcsönt
rövid lejárati*». Törleszté­
se» és jelzálogkölcsönt, I. és 111. 
helyre is, valamint tisztviselők­
nek fizetési olőlcgeketi ngy hely­
ben, mint a vidéken, saját infor­
mációmra aznap foly ősi itatok. 
Bank- és váltóbir.oinányi ház, 
Fnrl.ns, VII., Wesgelonyi-utcn 17. 
Válimbélyeg/ Telefon. 600

Pénzkölcsönt
300 koronáig, kereskedőknek, 

iparosoknak, Uzleteseknek, 
segédeknek, minden szakmá­
ból, gyári alkalmazottaknak, 
vidékre is. Singer, Huszár- 
utca 1. Válnszhélyeg. Keres­
kedők, tisztviselők rövid le­
járatút is. 18302

Személyhitclt
magánpénzt, kezes nélkül Is, 
24 óra alatt megszerzők 1—2 
—3 havi lejárattal. Bankköl­
csönt 3 nap alatt, havi vagy 
negyedévi törlesztéssel, rész­
vénytársaságtól, nem szövet­
kezettől. Márton, Rottcnbll- 
Icr-utca 12., I. 11 szám. To- 
lefonszám 84—60. Bctáblázá- 
soknt házra, földre, telekre, 
IT., III. helyre is két nap 
alatt elintézek olcsó ka­
matra. 10.005

LaK&s
Szépen

berendezett, az előszobából 
különbejáratu, kétablakos, bú­
torozott szoba, intelligcn úr­
nőnél két urnák azonnal ki­
adó, esetleg teljes ellátással. 
VII., Akácfa-utca 24. II. 13.

Különféle
Elvállalok

fehérneműt javítani és harisnyát 
fejelni és stoppolni. Tömő-utca 14 
ajtó 17. 1800

PolosKairtást
iótálIátNnl padié be­
eresztést, súrolást vállal Netter 
Andrássy-nt 56. 20502

A fjiyomorhajt kicSi
a „TAKÁTHa-fólo szab. állítható 
gyomorvódö-öv, HATASA 

RÖGTÖNI.
Minden élet- 

veszélyes 
gyomor* és 
has-be irgség 
ellen. Nemű-

senki meg­
hozatni mert 
áldani fogja 
qtalálmán vi. 
Ara féill v. 
nőt I. szútnu 
4. kor. II. sz. 
túl kövér ter­
mőt Ueltro 5 

korona. Aki e lapra hivatkozva 
a pénzt előre 1> küldi, portó- 
mentesen megküldi v. utánvéttől 

a feltaláló, t ime :
TAKÁTS DÁNIEL

NAGYVÁRAD, Sorompó-u.
i: í)im hi 4jóbzi;m»ó.

ÍUtiÍ#MÍ*

11)05-1006. 4»vS telje* év- 
fofinnia megjelent <llsz- 
kötésbrn. 300-nál több rajz. 
4 teljes regény, tömérdek hu­
moros elbeszélő*, vers, jó­

ízű tréfás apróság stb.

Ára 5 korona.
Megrendelhető a FIDIBUSZ kiadó­
hivatalában 8$udnpest, V2II., 
»ölik Szilái'd-iiiten f>. az. 
továbbá minden könyv- és papir- 
keroskodésben, valamint az összes 
hirlapelárusitóknál ugv Budapes­
ten mint vidéken. — Kávőházak, 
kaszinók, társas- és olvasókörök 
15 százalék engedményben része­

sülnek.

Uráli!
Fel a szemeKKel!
A világon egyedülálló magánkeze­
ié:;, a férfierö azonnali helyre- 
állítására a l'r. Lűrkeseh

Floricithin-tabletták
által. Jótállás 3-szoros. Minta és 

oktatási fiizetko 4.40 fillér. 
Kapható minden gyógy!árban és 
droguériában, vagy a Dresdener 
Bot. Laboratorium G. m. h. H. 

szétküldés! irodája által

E. Than, Wien, III,, Postfach 5,
1000a

Seraktái’ozási
előlegező- és bútorszállítás 

vállalat.

mt.

Elfog;ulunk beraktározásra hu o- 
rokat, varrógépet ós mindennomü 
árukat. Adunk azokra kölcsönt 
Ve évi kamatra úgy helyben, 

mint vidékre.
HELLER TESTVÉREK,
Budapest. VII., Rottonbiller-utca I. 
Rákóozl-(Kcrepesi)-ut sarok. Tele- 

fonszám 79—85.

35 korona
egy divatos férfiöltöny vagy 
felöltő mérték után romok 

szabásban, finom gyapjú* 
szövetükből.

FRIED ÁRSfliN
szabómesternél Budapest, 
Váci-köru'c 39 H. Vidékre 
minták bérmentve. Három 
öltöny rendelésnél éves vasúti 
jégygyel ellátott szabászom 
költségemen odautazik.

Elsőrendű 29840

„THE ROYAL“
beszélőgép
a legújabb modol- 
okat szigorúan az.
eredeti gyári 

árakon
45% ár­

leszállítással
szállítunk havi 8—10 kor. rész­
letfizetésre is, vidékre Is bárhová.

Láng Jakab és Fia
grammofon nagykereskedők

Budapest, József-körut 41.
Fióküzletünk: Vili., Bamss-tér 
4 sz. és Budán, Zsigruond-u. 9. 
Árjegyzék ingyen és bórmentvo.

korona
finom szövetből divatos 
férfiöltöny vagy felöltő 
mérték után romok sza­
bás és finom kivi tőiben 
,Hazai Versenyszabócág1 
Budapest, VII., Thökoly- 
(Csömöri)-ut 3. szám 
I. em. Vidékre min­

ták bórrnentve.

Kői óvszer.
Női orvosok által kipróbálva, 
nagyon megbízható és soha nem 

mondja fel a szolgálatot

ffletassa- Ovale.
Minta oktatással ogvlltt K. 2.40. 
Kapható minden gyógytárban 
és droguériában, vagy a Dres­
dener Hot. Laboratorium G. m. 
b. H. szétküldési i ódája által

E: Thao, Wi .n, ll!„ Postfach 5.
lOUiO

34 korona
egy divatos férfiöltöny vagy 
foiöltö mérték után, remok sza­
básban, finom gyapjúszövetekből
ItONzncr I>. és Társa
férfi szabóknál, Budapest, VI.,
V Acl-Uörut 37. Ve»/.iink 
zálog-cédulát mindeuíélo 

nyersáruról. 29820

éra lánccal
csak 2 korona.

Nagymennyiségű óravásár­
lás folytán kíi d a szilézai 
kiviteli áruház : egy mesé­
sen aranyozott 36 óráig 
járó pricisió anker-órát 
szép lánccal 2 koronáért 
3 évi Írásai li jó állással. 

Szétküldés utánvétel cl.
POROSZ SZILÉZIAI 
KIVITELI ÁRUHÁZ 

A. Gelb, Krakau 97.
NB. Nomtetszöórt o pénz vissza.

Egy háztartásban se 
hiányozzék n hírne­

ves Majthónyl-fóle

„DiÉr-sótlmrasz
mely gyógy hatásánál fogva 
felülmúlja n». ö- ■■•/.er, forgalom­
ban lévő hasonló készitményi1- 
ket. Egy kísérlet meggyőz 
mindenkit ezen áldásos házi- 
szer kiváló tulajdonságairól. 
141* Öve*: Ara .40 till, 
littst*p „ „ —.90 ,,

•» .. 1.80 „ 
Főraktár:

Majthényi Béla
drogulstánál

Budapest, IX., Vámház-körut 15.

Kapható a Fidibusz kiadó­
hivatalában Budapest, 

Röick Szilárd-utca 9. sz., 
valamint minden könyvke­
reskedésben, hírlapárusí­
tónál és vasúti állomáson

F'QST JELENT MEG!

SB forinttól
mérték után készítjük a legele­
gánsabb férfiöltönyt. tvll- 
ltnhiUot, felöltőt franeia-, 

angol- és hazai szövetekből, 
forinttól szalon, S'crcnc 
.líízscf, frakk én zm- 

keftöltönyt a legfinomabb 
kren- vagy liimalnjn-.szövetekhul 
Budapesti ovi lakóknak kedvez­
ményes évi részletekre is. Négy 
öltöny készpénz rendelésnél sza­
bászunkat nagy mint «g.vüjte- 
■náiiy nyel vidékre Is ii mamii.
GROSSMANN B, és TÁRSA
Budapest, Naiiydiófa-utca 3.

Ára 8 korona 5® fiBüér
Nyomatott A NAP ujságvállnlnt körforgógépein, Budapest, VILI., Rökk Szilárd utca 0.

Mindenki, aki a Fidibuszra 
legalább 3 korona félév, 
előfizetési dijat beküldi

ingyen kapja
A FIDIBUSZ-NAPTARÁT

I


